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PREFACE
This year’s edition of the Behavioral Risk Factor Surveillance System Chicago Reference Tables 
marks a significant change in organization and content. Each BRFSS variable/question has its 
own page, allowing for stratification by selected demographics, i.e. race, ethnicity, sex, and 
age. A summary of health risk factors and chronic conditions for Chicago is also presented 
along with comparisons to Illinois and US levels We hope that this report and the additions 
and revisions within will prove helpful in developing effective interventions for improving the 
health and well-being of Chicagoans. We welcome any questions, comments, or suggestions 
for improvements. Please contact:

    Office of Epidemiology
    Chicago Department of Public Health
    DePaul Center, Room 2137
    333 South State Street
     Chicago, Illinois 60604-3972
    (312) 747-9810
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WHAT IS THE BRFSS?
The Behavioral Risk Factor Surveillance System (BRFSS) is a collaboration between the U.S. 
Centers for Disease Control and Prevention (CDC) and state health departments. This system 
was designed to gather locally relevant information on health related behaviors related to the 
leading causes of death in the U.S. It has expanded to include data on the prevalence of select-
ed health conditions, and access to health services. Each state has options for sample design 
and data collection within parameters set by the CDC.

METHODS - SURVEY SYSTEM

The BRFSS is a telephone based survey system of non-institutionalized adults. The survey is 
in the field on a continual basis. A probability sample of telephone numbers is generated on 
a quarterly basis, and provides the sampling frame for identifying eligible households. States 
conduct interviews during each month in accordance with a prescribed protocol, and incor-
porate surveillance results into computer files. States edit and correct completed interviews 
each month. Data are aggregated and tabulated on an annual basis. Illinois is stratified into 
5 regions: Chicago, suburban Cook County, Collar Counties, other Urban Counties, and Rural 
Counties. The sampling process described above is performed within each region during the 
data collection phase.
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The data are weighted prior to tabulation and analysis. Weighting data corrects for study de-
sign features and variation of the age/race/sex subgroups between the sample and the general 
population. Weighting allows inferences to be drawn about the entire adult population from 
the sample of interview respondents. Region-specific weights are developed post-collection. 
These techniques allow valid statistics to be generated for each region, in addition to statewide 
statistics.

METHODS - WEIGHTING

The BRFSS survey instrument is organized in a modular fashion. The five sections are:

1.  Fixed Core 
2.  Two Rotating Cores
3.  Optional Modules
4.  Emerging Core
5.  State-Added Questions

The fixed core is used in all states every year, the rotating cores are used in all states in an 
alternating fashion- one form is used for odd numbered years, the other form is used for even 
numbered years. The rotating cores are used in all states. Optional modules are standardized 
sets of questions on a wide variety of issues available for states to use based on their needs. 
The emerging core is used to add questions of topical interest, and to evaluate questions for 
potential use in future surveys. State-Added questions are unique to each jurisdiction and can 
be used to cover questions that are not addressed elsewhere in the survey.

Since 1994,the BRFSS in Illinois has varied from the standard methodology by using two forms 
of the questionnaire - respondents are randomly allocated to either form. One form of the 
questionnaire contains the rotating core for the current year and the alternate form contains 
the rotating core for the previous year.

METHODS - SURVEY INSTRUMENT
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METHODS - CHICAGO ANALYSES

The data for the analyses presented in this volume are extracted from BRFSS files provided by 
the Illinois Department of Public Health for Chicago. Each questionnaire item was examined 
for non-response or non-valid response percentages. All items included in this report were 
found to have sufficient valid response rates for further analysis. Frequency tables with per-
centages were generated for each item. Percentages were based on the universe of valid re-
sponses, not the entire respondent pool. Since Chicago has a much smaller sample size than 
the statewide sample, responses for many items were collapsed into categories (based on 
literature review and local needs) to improve the validity and stability of the estimates. The re-
sponse categories used in this volume may vary from other reports that use BRFSS data. Data 
are weighted with the appropriate local weights, except when weighting is not possible due to 
limited sample size.

DATA PRESENTATION
This volume is organized into sections containing related survey questions. The text for each 
question is presented, and the skip pattern is defined (for relevant questions). The weighted 
percent and frequency, and number in the sample for each response category for the question 
are then listed. For questions that were not asked of the entire sample, the frequencies report-
ed will not total to the (estimated) Chicago adult population. Due to rounding, the reported 
frequencies for a question may not total to 100 percent. If sufficient numbers are available, re-
sponses will be stratified by gender, age, race/ethnicity, education, income and/or employment, 
and presented in tabular form.
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DEMOGRAPHICS
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number
in sample

weighted
percent

weighted
frequency

SEX

Female 536 52.2 1,021,226

Pregnant

Yes 23 8.4 46,429

No 258 91.6 505,923

Male 361 47.8 936,303

AGE

18-24 84 14.2 277,660

25-44 406 43.6 852,878

45-64 271 27.2 532,682

65+ 136 15 294,309

AGE 40

< 40 389 47.1 922,627

40-64 372 37.8 740,593

65+ 136 15 294,309

AGE 50

< 50 567 65.3 1,278,578

50-64 194 19.6 384,642

65+ 136 15 294,309

RACE/ETHNICITY

Hispanic 180 28 547,695

Non-Hispanic 716 72 1,407,866

Black 318 37.8 740,434

Other* 66 8.1 159,448

White 513 54 1,057,647

RACE 

Non-White 384 46 899,882

White 513 54 1,057,647

MARITAL STATUS

Divorced/separated 152 14.2 276,529

Married 341 42.7 831,550

Never married 291 30.6 596,510

Unmarried couple 34 4.3 83,681

Widowed 75 8.2 159,777

*Includes persons who identifi ed themselves as Asian/Pacifi c Islander, Native American, Other 
Race or Multiple Race.
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number
in sample

weighted
percent

weighted
frequency

NUMBER OF ADULTS

One 354 22.8 444,970

Two 382 43.9 856,022

Three or more 160 33.3 650,922

NUMBER OF CHILDREN

None 566 56.7 1,108,856

One 144 19.1 374,223

Two or more 186 24.2 472,882

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children 281 18 352,254

One adult, child/ren 73 4.7 92,716

> 1 adult, no children 285 38.7 756,602

> 1 adult, child/ren 258 38.6 755,957

EDUCATION

Less than high school 136 19.6 382,144

High school graduate/GED 201 26.1 509,641

Some college/technical school 215 23.5 459,157

College graduate 342 30.8 601,629

EMPLOYMENT

Employed 566 61.1 1,192,895

Homemaker/student 90 12.3 239,366

Retired/unable to work 175 19.4 378,804

Unemployed 63 7.2 141,054

HOUSEHOLD INCOME

Less than $15,000 108 16.9 285,789

$15,000-24,999 171 23.2 391,165

$25,000-49,999 234 30.2 509,650

$50,000-74,999 123 14.7 248,322

More than $75,000 137 14.9 252,010

HOUSEHOLD INCOME 2

Less than $15,000 108 16.9 285,789

$15,000-34,999 297 40.7 685,979

$35,000-49,999 108 12.7 214,836

More than $50,000 260 29.7 500,332

PHONE STATUS

Been without phone service 
for 1 week or more during 
past 12 months

57 7.2 139,920

DEMOGRAPHICS
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compare to:
risk factor/chronic condition chicago ( ci) illinois united states
General health status is poor 4.3 (2.5, 6.2) 4.1 3.9

No health care coverage 22.3 (18.4, 26.1) 15.2 14.5

Have not visited a dentist in past 12 months 30.8 (24.9, 36.7) 28.8 NA

Told blood pressure high 28.2 (24.4, 32) 25.9 24.8

Told cholesterol high 30.6 (26.1, 35.1) 34.1 33.1

No colorectal cancer screening  (Ages 50 and older) 55.9 (45, 66.8) 55.8 NA

No prostate cancer screening (Males age 40 and older) 43.7 (30.1, 57.2) 41.4 NA

Never had a mammogram (Females age 40 and older) 4.9 (0.9, 8.9) 9.3 NA

Never had a Pap smear 6.9 (2.8, 11) 6.4 NA

Diagnosed with osteoporosis 5.9 (3.2, 8.7) 7.4 NA

Diagnosed with diabetes 9.6 (7.1, 12.1) 7.5 7.2

Have asthma symptoms or asthma 11.1 (8.6, 13.7) 11.1 11.7

Have joint symptoms or arthritis 21 (16.5, 25.4) 23.9 NA

Unaware that treatment during pregnancy can reduce 
   HIV transmission to fetus

18 (12.2, 23.9) 24.7 NA

Unaware that medical treatments can help persons 
   infected with HIV to live longer

3.9 (1.4, 6.5) 3.8 NA

At risk of contracting HIV or developing AIDS 5.1 (2.9, 7.2) 3.5 NA

Binge drinking risk (5 or more drinks at one time) 19 (15.5, 22.4) 17.1 16.5

Chronic drinking risk (2 or more drinks daily) 5.4 (3.3, 7.5) 4.6 5.8

Drinking and driving risk 3.2 (1.5, 4.8) 2.5 NA

Current cigarette smoker 24.4 (20.7, 28.1) 22.2 22

Overweight or obese (BMI > 25) 63.1 (59, 67.3) 59 NA

Not meeting suggested phycial activity guidelines 35.6 (31.5, 39.6) 42 NA

Seldom or never wear seatbelt 19.3 (14.5, 24.1) 21.4 NA

Firearms in home 11 (6.6, 15.3) 21.7 NA

Injured from fall 41.7 (15.3, 68.2) 31.7 NA

*Values shown are percents (%) weighted to the appropriate population for each jurisdiction. 
NA = Data not available for 2003.

HEALTH RISK FACTORS AND CHRONIC CONDITIONS



Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

Would you say that in general 
your health is: excellent, very 
good, good, fair or poor?

PERCEPTION OF HEALTH

7Health Index Series Vol XV No V

weighted 
percent

EXCELLENT 17.4

VERY GOOD 28.7

GOOD 34.6

FAIR 14.9

POOR 4.3

weighted 
frequency

EXCELLENT 340,912

VERY GOOD 562,235

GOOD 676,261

FAIR 291,608

POOR 85,075

TOTAL IN SAMPLE 896

number in sample
who responded 

“fair” or “poor”
weighted 
percent  ci

TOTAL 164 19.3 16, 22.6

GENDER

Female 100 20.9 16.3, 25.5

Male 64 17.4 12.7, 22.1

AGE

18-24 6 6.1 0.8, 11.5

25-44 45 12.7 8.5, 16.8

45-64 58 22.3 15.9, 28.6 

65+ 55 45.4 34.7, 56.1

ETHNICITY

Hispanic 50 25.6 17.9, 33.2

Non-Hispanic 114 16.8 13.3, 20.3

RACE

Black 84 27.8 21.5, 34

White 72 14.7 10.8, 18.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            60 26.4 19.7, 33

One adult, child/ren 18 26.7 15.6, 37.9

> 1 adult, no children 48 19.6 13.8, 25.4

> 1 adult, child/ren 38 14.7 9.5, 19.8

INCOME

Less than $15,000 37 35.8 24, 47.7

$15,000-24,999 50 27.2 19.3, 35.2

$25,000-49,999 34 14.7 9.2, 20.2

$50,000-74,999 11 9.5 3.3, 15.7

More than $75,000 5 2.6 0.1, 5
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PHYSICAL HEALTH NOT GOOD

Now thinking about your 
physical health, which includes 
physical illness and injury, 
for how many days during the 
past 30 days was your physical 
health not good?

8

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question is not 
marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following a question, it 
was asked of all participants.
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weighted 
percent

NONE 64.3

1-7 DAYS 21.5

8-30 DAYS 14.2

weighted 
frequency

NONE 1,251,575

1-7 DAYS 418,920

8-30 DAYS 276,692

TOTAL IN SAMPLE 888

number in sample
who responded 

“- days” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 324 35.7 31.7, 39.7

GENDER

Female 214 41.9 36.5, 47.3

Male 110 29.1 23.3, 34.8

AGE

18-24 29 36.6 24.1, 49.2

25-44 133 30.2 24.7, 35.7

45-64 105 38.9 31.3, 46.6

65+ 57 45.2 34.5, 55.9

ETHNICITY

Hispanic 42 22.4 15.3, 29.6

Non-Hispanic 282 41 36.3, 45.6

RACE

Black 126 40.4 33.5, 47.4 

White 178 34.2 28.9, 39.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            117 45.4 38.3, 52.5

One adult, child/ren 29 41.6 29.2, 54.1

> 1 adult, no children 104 37.2 30.3, 44.1

> 1 adult, child/ren 74 29.1 22.4, 35.7

INCOME

Less than $15,000 45 39.9 28, 51.8

$15,000-24,999 59 35.1 26, 44.1

$25,000-49,999 80 33.1 25.6, 40.7

$50,000-74,999 54 41.4 30.2, 52.7

More than $75,000 44 31 21.1, 40.9
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MENTAL HEALTH NOT GOOD

Now thinking about your 
mental health, which includes 
stress, depression, and 
problems with emotions, for 
how many days during the past 
30 days was your mental health 
not good?

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question is not 
marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following a question, it 
was asked of all participants.

9Health Index Series Vol XV No V

weighted
percent

NONE 67.8

1-7 DAYS 21.7

8-30 DAYS 10.4

weighted 
frequency

NONE 1,309,584

1-7 DAYS 419,595

8-30 DAYS 201,693

TOTAL IN SAMPLE 886

number in sample
who responded 

“- days” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 311 32.2 28.2, 36.1

GENDER

Female 200 34.2 29.2, 39.2

Male 111 30 23.8, 36.1

AGE

18-24 34 37.3 24.8, 49.8

25-44 159 36.6 30.5, 42.7

45-64 90 29.2 22.4, 35.9

65+ 28 19.7 11.5, 27.9

ETHNICITY

Hispanic 51 26.7 18.7, 34.7

Non-Hispanic 259 34.3 29.8, 38.7

RACE

Black 111 35.2 28.5, 41.9

White 176 30 24.9, 35.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            106 36.5 29.7, 43.4

One adult, child/ren 30 38.4 26.3, 50.5

> 1 adult, no children 87 30.3 23.7, 36.8

> 1 adult, child/ren 88 31.3 24.3, 38.2

INCOME

Less than $15,000 37 30.1 19.4, 40.9

$15,000-24,999 62 36.7 27.7, 45.8

$25,000-49,999 76 28.1 20.7, 35.5

$50,000-74,999 58 45.1 33.3, 56.9

More than $75,000 44 29.6 20, 39.3



KEPT FROM USUAL ACTIVITIES DUE TO POOR HEALTH

During the past 30 days, for 
about how many days did poor 
physical or mental health keep 
you from doing your usual 
activities, such as self-care, 
work, or recreation?

For respondents who had at least one 
day when their physical and/or mental 
health was not good.

weighted
percent

NONE 63.2

1-7 DAYS 18.7

8-30 DAYS 18.1

weighted 
frequency

NONE 636,492

1-7 DAYS 187,789

8-30 DAYS 182,315

TOTAL IN SAMPLE 483

number in sample
who responded 

“- days” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 183 36.8 31.3, 42.2

GENDER

Female 125 40.8 33.8, 47.7

Male 58 31.2 22.8, 39.6

AGE

18-24 14 25 11.6, 38.4

25-44 73 33.8 25.8, 41.8

45-64 68 45.5 35.3, 55.7

65+ 28 41 26.7, 55.3

ETHNICITY

Hispanic 23 34.3 20.8, 47.7

Non-Hispanic 160 37.5 31.6, 43.4

RACE

Black 75 42.6 33.6, 51.7

White 98 32.7 25.6, 39.8

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            66 37.8 29, 46.7

One adult, child/ren 17 45.8 29.4, 62.2

> 1 adult, no children 57 35.1 26.1, 44

> 1 adult, child/ren 43 36.6 26.2, 47.1

INCOME

Less than $15,000 27 49.7 33.9, 65.4

$15,000-24,999 28 30.8 18.8, 42.9

$25,000-49,999 50 36.5 26, 47

$50,000-74,999 29 33.3 20.4, 46.3

More than $75,000 23 33.7 19.6, 47.9

10
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HEALTH AND ENERGY

During the past 30 days, for 
about how many days have 
you felt very healthy and full of 
energy? (B)

number in sample
who responded 

“ days” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 154 37 31, 43.1

GENDER

Female 82 32.4 25.1, 39.8

Male 72 41.9 32.2, 51.6

AGE

18-24 12 28.1 11.6, 44.6

25-44 75 42.1 33, 51.2

45-64 49 37.3 25.7, 49

65+ 18 30.1 15.4, 44.8

ETHNICITY

Hispanic 55 53.9 40.8, 66.9

Non-Hispanic 99 30.3 23.7, 36.9

RACE

Black 50 36.4 25.8, 46.9

White 92 35.8 28.3, 43.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            45 34.3 25.2, 43.5

One adult, child/ren 9 28.9 11.4, 46.3

> 1 adult, no children 47 34.7 24.1, 45.2

> 1 adult, child/ren 53 41.8 31, 52.7

INCOME

Less than $15,000 15 41.2 19.6, 62.8

$15,000-24,999 31 31.3 19.8, 42.7

$25,000-49,999 50 39.2 28.3, 50

$50,000-74,999 14 37.6 19.7, 55.4

More than $75,000 18 36.3 17.5, 55

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

NONE 10.8

1-15 DAYS 23.2

16-29 DAYS 29

30 DAYS 37

weighted 
frequency

NONE 204,101

1-15 DAYS 438,406

16-29 DAYS 549,951

30 DAYS 701,279

TOTAL IN SAMPLE 429



DEPRESSION

During the past 30 days, for 
about how many days have you 
felt sad, blue, or depressed? (B)

weighted 
percent

NONE 47.7

1-7 DAYS 35

8-30 DAYS 17.4

weighted 
frequency

NONE 903,920

1-7 DAYS 662,867

8-30 DAYS 329,645

TOTAL IN SAMPLE 434

number in sample
who responded 

“- days” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 235 52.3 46.1, 58.6

GENDER

Female 153 61.4 53.6, 69.2

Male 82 42.9 33.2, 52.6

AGE

18-24 32 72.2 55.6, 88.8

25-44 100 49.6 40.4, 58.7

45-64 77 52.3 40.5, 64.2

65+ 26 39.9 24.4, 55.3

ETHNICITY

Hispanic 44 41.5 29, 54

Non-Hispanic 191 56.6 49.7, 63.6

RACE

Black 76 56.6 45.6, 67.5

White 145 49.7 41.8, 57.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            85 53.2 43.8, 62.7

One adult, child/ren 21 68.5 50.4, 86.7

> 1 adult, no children 67 55.4 44.6, 66.2

> 1 adult, child/ren 62 46.8 35.8, 57.8

INCOME

Less than $15,000 23 57.8 34.7, 80.9

$15,000-24,999 50 59 46.4, 71.7

$25,000-49,999 71 50.1 38.5, 61.6

$50,000-74,999 35 59.6 42.2, 77

More than $75,000 23 41.2 22.6, 59.8

12

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

Health Index Series Vol XV No V

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health



ACTIVITES LIMITED DUE TO HEALTH PROBLEMS

The following questions are 
about health problems or 
impairments you may have. Are 
you limited in any way in any 
activities because of physical, 
mental or emotional problems? 
(A)

weighted 
percent

YES 16.6

NO 83.4

weighted 
frequency

YES 334,266

NO 1,677,327

TOTAL IN SAMPLE 455

number in sample
who responded 

“yes” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 77 16.6 12.5, 20.8

GENDER

Female 53 19.5 13.9, 25.2

Male 24 13.5 7.4, 19.6

AGE

18-24 * * *

25-44 24 10.5 5.8, 15.2

45-64 31 29 18.6, 39.4

65+ 20 25.1 13.1, 37.1

ETHNICITY

Hispanic 12 11.4 4.7, 18

Non-Hispanic 65 18.6 13.5, 23.7

RACE

Black 30 17 10.1, 23.9

White 43 17.3 11.5, 23.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            25 23.1 13.9, 32.3

One adult, child/ren 7 17.2 4.8, 29.7

> 1 adult, no children 28 17.7 10.5, 24.8

> 1 adult, child/ren 17 12.8 6.3, 19.3

INCOME

Less than $15,000 19 25 13.3, 36.8

$15,000-24,999 14 16.3 6.7, 26

$25,000-49,999 19 16.9 8.5, 25.2

$50,000-74,999 6 14.6 1.9, 27.4

More than $75,000 9 11.2 2.7, 19.7

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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SPECIAL EQUIPMENT USE

Do you have any health 
problem that requires you to 
use special equipment, such as 
a cane, wheelchair, special bed, 
or a special telephone? (A)

weighted 
percent

YES 5.9

NO 94.1

weighted 
frequency

YES 118,435

NO 1,893,731

TOTAL IN SAMPLE 455

number in sample
who responded 

“yes” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 28 5.9 3.4, 8.4

GENDER

Female 23 8.3 4.5, 12.2

Male * * *

AGE

18-24 * * *

25-44 6 2.9 0.2, 5.5

45-64 11 9.6 3, 16.1

65+ 11 13 4.7, 21.3

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 26 7.1 4, 10.3

RACE

Black 14 6 2.4, 9.7

White 13 6.3 2.5, 10.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            12 12.3 4.8, 19.7

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 6 4.3 0.6, 8.1

> 1 adult, child/ren 6 4.2 0.6, 7.9

INCOME

Less than $15,000 7 9.6 1.7, 17.5

$15,000-24,999 6 5.1 0.4, 9.7

$25,000-49,999 6 5.5 0.9, 10.1

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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HEALTH CARE COVERAGE

Do you have any kind of health 
care coverage, including health 
insurance, prepaid plans such 
as HMOs, or government plans 
such as Medicare?

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

YES 77.7

NO 22.3

weighted 
frequency

YES 1,514,814

NO 433,973

TOTAL IN SAMPLE 894

number in sample
who responded 

“no”
weighted 
percent  ci

TOTAL 164 22.3 18.4, 26.1

GENDER

Female 90 17.8 13.6, 21.9

Male 74 26.8 20.4, 33.1

AGE

18-24 26 33.2 20.6, 45.7

25-44 78 25.7 19.6, 31.7

45-64 51 18.8 12.5, 25.2 

65+ 9   7.6 1.8, 13.4

ETHNICITY

Hispanic 71 46.7 37.5, 56

Non-Hispanic 93 12.7 9.6, 15.8

RACE

Black 65 24.4 17.8, 30.9

White 86 20.5 15.5, 25.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            40 13.4 8.8, 17.9

One adult, child/ren 16 23 12.2, 33.8

> 1 adult, no children 52 20.5 14.5, 26.5

> 1 adult, child/ren 56 27.6 20.4, 34.8

INCOME

Less than $15,000 38 37.7 25.6, 49.9

$15,000-24,999 55 35.6 26.1, 45.1

$25,000-49,999 31 14.2 7.8, 20.5

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



PERSONAL DOCTOR OR HEALTH CARE PROVIDER

Do you have one person you 
think of as your personal doctor 
or health care provider? (A)

weighted 
percent

YES 67.2

MORE THAN ONE 6.4

NO 26.4

weighted 
frequency

YES 1,355,541

MORE THAN ONE 128,888

NO 533,054

TOTAL IN SAMPLE 457

number in sample
who responded 

“no” 
weighted 
percent  ci

TOTAL 95 26.4 20.8, 32.1

GENDER

Female 41 17.4 11.3, 23.6

Male 54 36.2 26.9, 45.5

AGE

18-24 17 49.2 30.3, 68

25-44 55 33.9 25.2, 42.7

45-64 19 14.8 6.7, 23 

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 29 45.9 32.7, 59.2

Non-Hispanic 66 19.3 14.1, 24.6

RACE

Black 35 23 14.4, 31.5

White 51 28.9 20.7, 37

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            22 16.6 9.1, 24.1

One adult, child/ren 7 21.9 6.5, 37.3

> 1 adult, no children 28 23.1 14.5, 31.6

> 1 adult, child/ren 38 34.5 24, 45

INCOME

Less than $15,000 23 37.8 22.9, 52.7

$15,000-24,999 22 32.1 18.2, 46

$25,000-49,999 14 14.3 5.5, 23.1

$50,000-74,999 13 26.1 10.5, 41.7

More than $75,000 13 24 10, 38

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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EVER RECEIVED SERVICE FROM HEALTH DEPARTMENT

Hve you or has anyone in your 
household ever received a 
service provided by the health 
department in your county? (B)

weighted 
percent

YES 21.3

NO 78.7

weighted 
frequency

YES 307,558

NO 1,138,907

TOTAL IN SAMPLE 347

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 71 21.3 15.7, 26.8

GENDER

Female 45 27.2 18.9, 35.5

Male 26 14.9 8.2, 21.7

AGE

18-24 9 23.4 7.5, 39.4

25-44 26 16.9 9.6, 24.1

45-64 24 19.7 10.9, 28.5

65+ 12 36.5 16.6, 56.4

ETHNICITY

Hispanic 22 29.6 16.2, 43.1

Non-Hispanic 49 18.7 12.7, 24.8

RACE

Black 31 25.7 15.6, 35.7

White 36 19.1 12.4, 25.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            24 23.2 14, 32.4

One adult, child/ren 8 35.9 14.8, 57

> 1 adult, no children 18 16.5 8.3, 24.8

> 1 adult, child/ren 21 23.4 12.4, 34.4

INCOME

Less than $15,000 12 37.3 12.5, 62.1

$15,000-24,999 18 22 11, 33.1

$25,000-49,999 23 25.8 15.2, 36.4

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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PREVENTED FROM SEEING DOCTOR DUE TO COST

Was there a time in the past 
12 months when you needed 
to see a doctor but could not 
because of the cost?

weighted 
percent

YES 13.5

NO 86.5

weighted 
frequency

YES 263,683

NO 1,692,785

TOTAL IN SAMPLE 896

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 120 13.5 10.6, 16.3

GENDER

Female 77 14.6 10.8, 18.4

Male 43 11.9 7.8, 16

AGE

18-24 16 16.9 7.8, 26

25-44 58 15.8 11.2, 20.4

45-64 39 12.2 7.7, 16.8 

65+ 7   4.9 0.1, 9.8

ETHNICITY

Hispanic 27 15.8 9.5, 22.1

Non-Hispanic 93 12.4 9.4, 15.4

RACE

Black 43 13.4 9.6, 17.1

White 64 12.7 8, 17.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            32 10.3 6.3, 14.3

One adult, child/ren 13 17.1 7.9, 26.3

> 1 adult, no children 45 16.3 11.1, 21.6

> 1 adult, child/ren 30 11.2 6.8, 15.7

INCOME

Less than $15,000 26 19.5 10.7, 28.4

$15,000-24,999 36 21 13.2, 28.8

$25,000-49,999 33 13 8.1, 17.9

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 6 7.2 0.8, 13.6

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

18

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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PREVENTED FROM FILLING PRESCRIPTION DUE TO COST

Was there a time in the past 12 
months when you needed to fill 
a prescription for medication 
but could not because of the 
cost? (B)

weighted 
percent

YES 14.2

NO 85.8

weighted 
frequency

YES 272,216

NO 1,650,198

TOTAL IN SAMPLE 439

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 55 14.2 9.6, 18.7

GENDER

Female 37 18.6 11.5, 25.8

Male 18 9.4 4.4, 14.4

AGE

18-24 * * *

25-44 22 14.4 7.4, 21.4

45-64 23 16.1 8.1, 24.2 

65+ 6 15.1 0.1, 30.1

ETHNICITY

Hispanic 14 14.7 6.4, 23.1

Non-Hispanic 41 13.9 8.5, 19.3

RACE

Black 25 21.1 11.5, 30.8

White 26 10.4 5.7,  15.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            13 8.2 2.9, 13.6

One adult, child/ren 7 18.6 4.7,  32.6

> 1 adult, no children 19 16.5 8.2, 24.7

> 1 adult, child/ren 16 14.3 6.4, 22.2

INCOME

Less than $15,000 12 34.4 13.1, 55.8

$15,000-24,999 25 32.3 19.9, 44.7

$25,000-49,999 10 7.2 1.7, 12.7

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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In the last 12 months have you 
received some or all of your 
health care from VA facilities? 
(A) 

For respondents who answered “Yes” 
to having ever served on active duty 
in the United States Armed Forces, 
either in the regular military or in a 
National Guard or military reserve 
unit and are not currently on active 
duty or in a National Guard or 
Reserve unit.

VETERAN’S STATUS

Have you ever served on active 
military duty in the United 
States Armed Forces, either 
in the regular miltary or in 
a national Guard or military 
reserve unit? (A)

Which of the following best 
describes your service in the 
United States military: currently 
on active duty, currently in a 
National Guard or Reserve unit, 
retired from military service, 
medically discharged from 
military service, or discharged 
from military service? (A) 

For respondents who answered “Yes” 
to having ever served on active duty 
in the United States Armed Forces, 
either in the regular military or in a 
National Guard or military reserve 
unit.

20

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

YES 12.7

NO 87.3

weighted 
frequency

YES 254,341

NO 1,755,343

TOTAL IN SAMPLE 454
weighted 

percent
CURRENTLY
SERVING

 *

RETIRED OR 
DISCHARGED

93.9

weighted 
frequency

CURRENTLY
SERVING

*

RETIRED OR 
DISCHARGED

238,876

TOTAL IN SAMPLE 46
*Count, percent and 95% CI suppressed 
because count is 5 or less .

weighted 
percent

YES 14.4

NO 85.6

weighted 
frequency

YES 34,055

NO 201,764

TOTAL IN SAMPLE 43



LAST VISIT TO DENTIST/DENTAL CLINIC

How long has it been since you 
visited a dentist or a dental 
clinic? (B)

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

≤ 1 YEAR 69.2

1-2 YEARS 13

> 2 YEARS/NEVER 17.8

weighted 
frequency

≤ 1 YEAR 1,324,774

1-2 YEARS 248,175

> 2 YEARS/NEVER 341,648

TOTAL IN SAMPLE 438

number in sample
who responded 

“more than one year”
weighted 
percent  ci

TOTAL 115 30.8 24.9, 36.7

GENDER

Female 65 30.2 22.7, 37.7

Male 50 31.8 22.4, 41.3

AGE

18-24 11 30.2 12.5, 47.9

25-44 46 26.8 18.1, 35.4

45-64 35 32.5 21, 43.9

65+ 23 43.8 28.1, 59.5

ETHNICITY

Hispanic 28 37.6 24.1, 51.1

Non-Hispanic 87 28.3 22.1, 34.5

RACE

Black 41 34.1 23.1, 45

White 66 29.6 22, 37.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            35 26.3 17.9, 34.8

One adult, child/ren 6 20.2 4.4, 36.1

> 1 adult, no children 40 38.7 27.8, 49.6

> 1 adult, child/ren 34 27 16.9, 37

INCOME

Less than $15,000 21 52.5 31, 73.9

$15,000-24,999 30 39.4 26, 52.8

$25,000-49,999 26 23.8 13.4, 34.3

$50,000-74,999 9 18.7 5.9, 31.4

More than $75,000 7 16.1 2.9, 29.2



LAST TEETH CLEANING

How long has it been since you 
had your teeth “cleaned” by a 
dentist or dental hygenist? (B)

weighted 
percent

< 1 YEAR 64.7

1-2 YEARS 14.6

> 2 YEARS/NEVER 20.7

weighted 
frequency

< 1 YEAR 1,199,430

1-2 YEARS 270,214

> 2 YEARS/NEVER 382,853

TOTAL IN SAMPLE 428

number in sample
who responded 

“one or more years”
weighted 
percent  ci

TOTAL 130 35.3 29.2, 41.3

GENDER

Female 60 32.1 24.6, 39.5

Male 70 38.4 28.9, 48

AGE

18-24 9 26.2 9.4, 43

25-44 51 30 21.3, 38.7

45-64 44 40 28.1, 51.9

65+ 26 52.2 36.8, 67.5

ETHNICITY

Hispanic 32 44 30.8, 57.2

Non-Hispanic 98 31.6 25.3, 38

RACE

Black 48 37.5 26.2, 41.7

White 73 33.9 26.7, 48.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            40 33.8 24.5, 43

One adult, child/ren 10 37.3 18.1, 56.5

> 1 adult, no children 43 38.9 28.1, 49.7

> 1 adult, child/ren 37 32.1 21.4, 42.7

INCOME

Less than $15,000 22 63.5 42.6, 84.4

$15,000-24,999 36 45.1 32.1, 58.1

$25,000-49,999 30 26.2 15.9, 36.5

$50,000-74,999 12 30.6 13.1, 48.2

More than $75,000 8 16.7 3.4, 29.9
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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REASON FOR NOT VISITING DENTIST

What is the main reason you 
have not visited the dentist in 
the past year? (B)

For respondents who have not visited 
a dentist or a dental clinic in the past 
year.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

FEAR/APPREHENSION/ 
NERVOUSNESS/PAIN/
DISLIKE GOING

7.3

COST 32.5

NO REASON TO GO 46

OTHER† 14.1

weighted 
frequency

FEAR/APPREHENSION/ 
NERVOUSNESS/PAIN/
DISLIKE GOING

41,778

COST 185,722

NO REASON TO GO 262,753

OTHER† 80,702

TOTAL IN SAMPLE 110
†Other includes do not have/know a dentist, can-
not get to the offi  ce/clinic, other priorities, have 
not thought of it, and other.

number in sample
who did not respond

“cost”
weighted 
percent  ci

TOTAL 72 67.4 55.9, 79

GENDER

Female 40 66.4 51.4, 81.3

Male 32 68.6 51, 86.1

AGE

18-24 * * *

25-44 20 53.5 33.1, 74

45-64 15 60.4 39.3, 81.6

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 14 47.8 23.5, 72.1

Non-Hispanic 58 78.2 68.3, 88

RACE

Black 26 69.5 49.2, 89.7

White 42 68.1 53.4, 82.8

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            21 74.8 59.3, 90.3

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 26 72 55.5, 88.5

> 1 adult, child/ren 24 62.3 39.8, 84.8

INCOME

Less than $15,000 10 43.8 14.1, 73.5

$15,000-24,999 19 65.7 44, 87.3

$25,000-49,999 16 74.7 54, 95.4

$50,000-74,999 6 81.3 52.1, 100

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



DENTAL COVERAGE

Do you have any kind of 
insurance coverage that pays 
for some or all of your routine 
dental care, including dental 
insurance, prepaid plans such 
as HMOs, or government plans 
such as Medicaid? (B)

weighted 
percent

YES 54.1

NO 45.9

weighted 
frequency

YES 1,035,045

NO 879,154

TOTAL IN SAMPLE 438

number in sample
who responded 

“no”
weighted 
percent  ci

TOTAL 196 45.9 39.7, 52.1

GENDER

Female 109 42.8 34.9, 50.7

Male 87 49.2 39.5, 58.8

AGE

18-24 18 45.1 26.7, 63.4

25-44 76 42.8 33.6, 52

45-64 63 45.9 34.2, 57.5

65+ 39 56.8 40.5, 73.1

ETHNICITY

Hispanic 56 61.1 48.7, 73.5

Non-Hispanic 140 39.8 33, 46.7

RACE

Black 68 50.9 40.1, 61.8

White 115 42.6 34.8, 50.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            69 43.9 34.7, 53.2

One adult, child/ren 16 52.3 32.9, 71.7

> 1 adult, no children 62 53.4 42.7, 64.2

> 1 adult, child/ren 49 38.5 27.9, 49

INCOME

Less than $15,000 29 69.1 48.8, 89.4

$15,000-24,999 60 67.1 55.4, 78.9

$25,000-49,999 55 41.3 30.2, 52.5

$50,000-74,999 12 20.4 6.8, 34

More than $75,000 12 17.1 5.6, 28.5
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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TOLD BLOOD PRESSURE HIGH

Have you ever been told by a 
doctor, nurse or other health 
professional that you have high 
blood pressure?

For female respondents who answered 
“Yes,” was this only when you were 
pregnant?

weighted 
percent

YES† 28.2

NO 71.8

weighted 
frequency

YES† 550,748

NO 1,402,571

TOTAL IN SAMPLE 896
†Includes women who had high blood 
pressure while pregnant.

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 245 28.2 24.4, 32

GENDER

Female 162 32.2 27, 37.3

Male 83 23.8 18.2, 29.5

AGE

18-24 * * *

25-44 49 15.3 10.4, 20.1

45-64 111 42.4 34.5, 50.2

65+ 81 62.3 52.2, 72.4

ETHNICITY

Hispanic 33 18 11.4, 24.5

Non-Hispanic 212 32.2 27.7, 36.8

RACE

Black 114 33.8 27.3, 40.3

White 113 24 19.1, 28.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            90 35.9 28.9, 42.9

One adult, child/ren 16 28 16, 39.9

> 1 adult, no children 94 33.5 26.7, 40.2

> 1 adult, child/ren 45 19.4 13.3, 25.5

INCOME

Less than $15,000 38 32.8 21.4, 44.2

$15,000-24,999 58 30.8 22.5, 39

$25,000-49,999 55 26.7 19.1, 34.2

$50,000-74,999 22 17 9, 25

More than $75,000 30 24.6 14.1, 35.1

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



TAKING MEDICATION FOR HIGH BLOOD PRESSURE

Are you are currently taking 
medicine for your high blood 
pressure?

For respondents who have been told 
they have high blood pressure and 
were not pregnant.

weighted 
percent

YES 78.3

NO 21.7

weighted 
frequency

YES 411,840

NO 113,973

TOTAL IN SAMPLE 235

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 184 78.3 71.4, 85.3

GENDER

Female 126 82.2 74.6, 89.8

Male 58 73 60.4, 85.5

AGE

18-24 * * *

25-44 16 35.3 17, 53.6

45-64 94 89.5 82.5, 96.5

65+ 74 96.3 93.2, 99.5

ETHNICITY

Hispanic 19 67.3 47.7, 86.9

Non-Hispanic 165 80.4 73.1, 87.8

RACE

Black 93 88 81.3, 94.7

White 79 68.1 56.1, 80.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            70 82.5 73.8, 91.2

One adult, child/ren 13 84.6 64.5, 100

> 1 adult, no children 77 87 79.9, 94.2

> 1 adult, child/ren 24 56 36.3, 75.8

INCOME

Less than $15,000 33 95.3 90, 100

$15,000-24,999 44 72.4 57.7, 87.1

$25,000-49,999 40 72.3 54.8, 89.9

$50,000-74,999 14 75.5 54.4, 96.6

More than $75,000 24 79.6 59.9, 99.2

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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HAD CHOLESTEROL CHECKED

Blood cholesterol is a fatty 
substance found in the blood. 
Have you ever had your blood 
cholesterol checked?

weighted 
percent

YES 73.1

NO 26.9

weighted 
frequency

YES 1,417,420

NO 521,413

TOTAL IN SAMPLE 888

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 682 73.1 69.1, 77.1

GENDER

Female 421 77.8 73.3, 82.4

Male 261 67.9 61.4, 74.5

AGE

18-24 38 49.4 36, 62.9

25-44 284 67.9 61.9, 73.9

45-64 236 81.7 74.6, 88.7

65+ 124 94 89.8, 98.1

ETHNICITY

Hispanic 104 54.5 45.3, 63.7

Non-Hispanic 577 80.4 76.6, 84.2

RACE

Black 238 71.9 65.2, 78.5

White 401 74.6 69.2, 80

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            232 83.6 78.4, 88.7

One adult, child/ren 50 65.9 53.9, 77.9

> 1 adult, no children 223 76.6 70.3, 82.9

> 1 adult, child/ren 177 65.6 58.2, 73.1

INCOME

Less than $15,000 72 61.8 49.5, 74.1

$15,000-24,999 117 68.4 59.5, 77.2

$25,000-49,999 176 74.6 67, 82.2

$50,000-74,999 99 75.1 63.9, 86.2

More than $75,000 124 90.7 84.5, 96.9



EVER TOLD HAD HIGH CHOLESTEROL

Have you ever been told by a 
doctor, nurse, or other health 
professional that your blood 
cholesterol is high?

For respondents who have had their 
blood cholesterol checked.

weighted 
percent

YES 30.6

NO 69.4

weighted 
frequency

YES 432,586

NO 980,624

TOTAL IN SAMPLE 681

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 211 30.6 26.1, 35.1

GENDER

Female 126 29.8 24.2, 35.3

Male 85 31.7 24.5, 38.9

AGE

18-24 6 13.9 2,1, 25.6

25-44 66 25.5 18.7, 32.3

45-64 90 39 30.7, 47.3

65+ 49 36 25.7, 46.3

ETHNICITY

Hispanic 33 31.8 21, 42.5

Non-Hispanic 178 30.4 25.5, 35.2

RACE

Black 71 31.6 24, 39.1

White 127 31 25, 36.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            83 34.1 26.9, 41.3

One adult, child/ren 10 21.4 8.6, 34.2

> 1 adult, no children 70 31.1 23.7, 38.6

> 1 adult, child/ren 48 29.1 20.7, 37.5

INCOME

Less than $15,000 25 26.7 14.8, 38.6

$15,000-24,999 44 38.9 28, 49.9

$25,000-49,999 44 24.3 15.9, 32.8

$50,000-74,999 30 32.7 19.5, 45.8

More than $75,000 34 23.2 14.2, 32.2
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
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a question, it was asked of all participants.
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EVER HAD BLOOD STOOL TEST

A blood stool test is a test that 
may use a special kit at home 
to determine whether the stool 
contains blood. Have you ever 
had this test using a home kit? 
(B)

For respondents who were 50 years or 
older.

weighted 
percent

YES 32.7

NO 67.3

weighted 
frequency

YES 221,554

NO 456,059

TOTAL IN SAMPLE 158

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 61 32.7 23.1, 42.3

GENDER

Female 18 23 11.1, 34.9

Male 43 40.5 27.2, 53.7

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 59 36.5 26, 46.9

RACE

Black 22 33.7 18.4, 49

White 39 34.6 22.4, 46.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            26 37.2 23.2, 51.2

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 26 31.5 17.8, 45.2

> 1 adult, child/ren 9 34.7 9.7, 59.7

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 15 37.4 18.5, 56.3

$25,000-49,999 18 38.3 19.6, 57

$50,000-74,999 7 30.9 1.6, 60.2

More than $75,000 6 17.8 0.2, 35.5

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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EVER HAD SIGMOIDOSCOPY OR COLONOSCOPY

Sigmoidoscopy and 
colonoscopy are exams in 
which a tube is inserted in the 
rectum to view the bowel for 
signs of cancer or other health 
problems. Have you ever had 
either of these exams? (B)

For respondents who were 50 years or 
older.

weighted 
percent

YES 44.1

NO 55.9

weighted 
frequency

YES 297,884

NO 378,304

TOTAL IN SAMPLE 157

number in sample
who responded 

“no”
weighted 
percent  ci

TOTAL 93 55.9 45, 66.8

GENDER

Female 59 53.2 39.6, 66.8

Male 34 59.3 42, 76.7

ETHNICITY

Hispanic 12 90.6 72.5, 100

Non-Hispanic 81 50 38.8, 61.2

RACE

Black 43 56.7 40.5, 72.9

White 49 59.1 45.8, 72.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            37 60 45.6, 74.4

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 34 51.4 34.7, 68

> 1 adult, child/ren 17 55.2 29, 81.5

INCOME

Less than $15,000 13 61.6 26.2, 97

$15,000-24,999 24 57.9 37.9, 77.9

$25,000-49,999 22 58.5 39, 78

$50,000-74,999 9 48.2 12.5, 83.8

More than $75,000 8 23 2.4, 43.6

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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EVER HAD PSA TEST

A Prostate-Specific Antigen 
test, also called a PSA test, is a 
blood test used to check men 
for prostate cancer. Have you 
ever had a PSA test? (B)

For male respondents who were 40 
years or older.

weighted 
percent

YES 56.3

NO 43.7

weighted 
frequency

YES 286,720

NO 222,384

TOTAL IN SAMPLE 101

number in sample
who responded 

“no”
weighted 
percent  ci

TOTAL 51 43.7 30.1, 57.2

ETHNICITY

Hispanic 18 71.9 45.1, 98.8

Non-Hispanic 33 31.9 19.1, 44.7

RACE

Black 7 28.1 2.9, 53.2

White 43 53.4 36.7, 70

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            18 35.3 18.2, 52.4

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 13 33.8 13.9, 53.7

> 1 adult, child/ren 17 55.2 29.9, 80.6

INCOME

Less than $15,000 7 84.1 61.5, 100

$15,000-24,999 9 36.7 12.7, 60.7

$25,000-49,999 15 47.5 21.4, 73.6

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 12 43.2 15.2, 71.1

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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EVER HAD DIGITAL RECTAL EXAM

A digital rectal exam is an exam 
in which a doctor, nurse or 
other health professional places 
a gloved finger into the rectum 
to feel the size, shape, and 
hardness of the prostate gland. 
Have you ever had a digital 
rectal exam? (B)

For male respondents who were 40 
years or older.

weighted 
percent

YES 49.9

NO 50.1

weighted 
frequency

YES 257,643

NO 258,301

TOTAL IN SAMPLE 103

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 63 49.9 36.2, 63.6

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 60 67.2 51.8, 82.5

RACE

Black 14 56 36.2, 75.8

White 48 63.2 52.1, 74.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            26 64.3 45.5, 83

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 26 73.9 52.6, 95.2

> 1 adult, child/ren 11 20.9 6.3, 35.4

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 8 46.5 19.9, 73.1

$25,000-49,999 14 32.3 11.9, 52.7

$50,000-74,999 7 41.6 3.5, 79.7

More than $75,000 23 93.9 85.6, 100

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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EVER HAD MAMMOGRAM

A mammogram is an x-ray of 
each breast to look for breast 
cancer. Have you ever had a 
mammogram? (B)

For female respondents who were 40 
and older.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

weighted 
percent

YES 95.1

NO 4.9

weighted 
frequency

YES 532,352

NO 27,468

TOTAL IN SAMPLE 146

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 137 95.1 91.1, 99.1

ETHNICITY

Hispanic 11 78.7 51.2, 100

Non-Hispanic 126 97.2 94.8, 99.6

RACE

Black 66 98.6 96.5, 100

White 68 90.7 82.3, 99.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            52 92.7 85.1, 100

One adult, child/ren 8 96.4 88.9, 100

> 1 adult, no children 47 97.8 94.5, 100

> 1 adult, child/ren 30 92.9 82, 100

INCOME

Less than $15,000 14 82.6 59.7, 100

$15,000-24,999 31 96.7 91.6, 100

$25,000-49,999 37 97.4 93.3, 100

$50,000-74,999 16 97 91, 100

More than $75,000 13 91.4 74.9, 100
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EVER HAD CLINICAL BREAST EXAM

A clinical breast exam is when 
a doctor, nurse, or other health 
professional feels the breasts 
for lumps. Have you ever had a 
clinical breast exam? (B)

For female respondents.

weighted 
percent

YES 80.9

NO 19.1

weighted 
frequency

YES 790,045

NO 187,032

TOTAL IN SAMPLE 253

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 215 80.9 74.2, 87.5

AGE

18-24 18 64.3 40.2, 88.4

25-44 91 85.8 77.7, 93.9

45-64 74 82.7 71, 94.5

65+ 32 78.9 61.8, 96.1

ETHNICITY

Hispanic 33 64.9 49.1, 80.7

Non-Hispanic 182 86 79.1, 92.9

RACE

Black 77 76 64.5, 87.5

White 122 83.5 75.2, 91.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            73 82.2 71.3, 93

One adult, child/ren 20 72.5 52.9, 92.2

> 1 adult, no children 62 83.8 72, 95.6

> 1 adult, child/ren 60 79.1 67.6, 90.6

INCOME

Less than $15,000 19 58.2 31.2, 85.3

$15,000-24,999 38 69.2 53.1, 85.3

$25,000-49,999 69 91.7 85.1, 98.2

$50,000-74,999 28 100 --

More than $75,000 26 100 --

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

34 Health Index Series Vol XV No V



EVER HAD PAP SMEAR

A pap smear is a test for cancer 
of the cervix. Have you ever had 
a pap smear? (B)

For female respondents.

weighted 
percent

YES 93.1

NO 6.9

weighted 
frequency

YES 912,325

NO 67,635

TOTAL IN SAMPLE 253

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 237 93.1 89, 97.2

AGE

18-24 22 92.5 83.5, 100

25-44 100 95 89, 100

45-64 79 91.4 83.9, 99

65+ 36 92.2 79, 100

ETHNICITY

Hispanic 45 94.2 88.1, 100

Non-Hispanic 192 92.8 87.7, 97.8

RACE

Black 91 93.7 86.7, 100

White 131 92.8 87.5, 98.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            79 96.3 92.2, 100

One adult, child/ren 25 95.7 87.4, 100

> 1 adult, no children 63 88.5 79.5, 97.5

> 1 adult, child/ren 70 95.4 89.4, 100

INCOME

Less than $15,000 23 94.2 87.5, 100

$15,000-24,999 48 89.1 76.6, 100

$25,000-49,999 72 94.1 86.9, 100

$50,000-74,999 28 100 --

More than $75,000 25 89.9 71.4, 100

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

35Health Index Series Vol XV No V

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health



EVER HAD OSTEOPOROSIS SCREENING

Have you ever had osteoporosis 
screening which may have 
included a scan of your  foot, 
hand, or entire body?

For female respondents.

weighted 
percent

YES 14.2

NO 85.8

weighted 
frequency

YES 143,307

NO 866,439

TOTAL IN SAMPLE 529

number in sample
who responded 

“no”
weighted 
percent  ci

TOTAL 446 85.8 82.1, 89.5

AGE

18-24 49 97.3 92.1, 100

25-44 215 93.8 90, 97.7

45-64 130 80 72.6, 87.4

65+ 52 66.2 52.7, 79.8

ETHNICITY

Hispanic 90 95.3 91, 99.6

Non-Hispanic 355 82.7 78.1, 87.3 

RACE

Black 191 91 86, 96

White 215 79.5 73.5, 85.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            121 75.4 67.4, 83.4

One adult, child/ren 57 91.5 84, 99

> 1 adult, no children 125 82.1 74.9, 89.2

> 1 adult, child/ren 143 92.4 86.9, 97.9

INCOME

Less than $15,000 56 85.3 74.2, 96.5

$15,000-24,999 91 91.5 85.7, 97.3

$25,000-49,999 118 84.7 77.3, 92.2

$50,000-74,999 54 83.7 72.4, 95

More than $75,000 56 80.5 68.4, 92.7

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health
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EVER DIAGNOSED WITH OSTEOPOROSIS

Have you ever been told by 
a doctor or other health care 
professional that you have 
osteoporosis?

For female respondents.

weighted 
percent

YES 5.9

NO 94.1

weighted 
frequency

YES 60,489

NO 958,687

TOTAL IN SAMPLE 534

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

cross-tabulation by selected demographic variables is not possible 
because there are too few women diagnosed with osteoporosis.

37Health Index Series Vol XV No V



EVER DIAGNOSED WITH DIABETES

Have you ever been told by a 
doctor that you have diabetes?

For female respondents who answered 
“Yes,” was this only when you were 
pregnant?

Offi  ce of Epidemiology 
Chicago Department of Public Health

weighted 
percent

YES* 9.6

NO 90.4

weighted 
frequency

YES 186,987

NO 1,764,764

TOTAL IN SAMPLE 895
*Does not include women who reported 
gestational diabetes.

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 80 9.6 7.1, 12.1

GENDER

Female 56 11.8 8.1, 15.7

Male 24 7.1 3.9, 10.3

AGE

18-24 * * *

25-44 15 4.2 1.6, 6.7

45-64 37 14.9 9.3, 20.4

65+ 27 23.7 14, 33.4

ETHNICITY

Hispanic 17 10.8 4.9, 16.7

Non-Hispanic 63 9.1 6.5, 11.8

RACE

Black 45 13.1 8.5, 17.8

White 28 6.9 4, 9.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            26 8.9 5, 12.8

One adult, child/ren 6 9.8 2, 17.5

> 1 adult, no children 31 12.5 7.7, 17.3

> 1 adult, child/ren 17 7 3.1, 10.8

INCOME

Less than $15,000 16 15.4 6.1, 24.7

$15,000-24,999 21 10 5.1, 14.8

$25,000-49,999 17 6.3 2.9, 9.7

$50,000-74,999 7 7.2 0.6, 13.8

More than $75,000 6 5.9 0.7, 11.1

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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DIABETES-RELATED TESTS

About how many times in the 
past 12 months has a health 
professional checked your feet 
for any sores or irritations?

For respondents who have been 
diagnosed with diabetes, not 
gestational diabetes.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

YES 54.6

NO 45.4

weighted 
frequency

YES 101,773

NO 84,723

TOTAL IN SAMPLE 79

About how often do you check 
your blood for glucose or 
sugar? Include times when 
checked by a family member 
or friend, but do not include 
times when checked by a health 
professional.

For respondents who have been 
diagnosed with diabetes, not 
gestational diabetes.

weighted 
percent

DAILY 51.1

WEEKLY/MONTHLY 29.8

INFREQUENTLY/NEVER 19.1

weighted 
frequency

DAILY 88,123

WEEKLY/MONTHLY 51,428

INFREQUENTLY/NEVER 32,988

TOTAL IN SAMPLE 77

When was the last time you 
had an eye exam in which the 
pupils were dilated? This would 
have made you temporarily 
sensitive to bright light.

For respondents who have been 
diagnosed with diabetes, not 
gestational diabetes.

weighted 
percent

< 1 MONTH 27.4

1-11 MONTHS 40.1

1 YEAR OR LONGER 17.9

NEVER 14.7

weighted 
frequency

< 1 MONTH 51,256

1-11 MONTHS 74,951

1 YEAR OR LONGER 33,378

NEVER 27,401

TOTAL IN SAMPLE 80



ASTHMA SYMPTOMS

Symptoms of asthma include 
cough, wheezing, shortness 
of breath, chest tightness and 
phlegm production when you 
don’t have a cold or respiratory 
infection. During the past 30 
days, how often did you have 
any symptoms of asthma? 
Would you say: not at any time, 
less than once a week, once 
or twice a week, more than 2 
times a week but not every day, 
every day but not all the time, 
or every day, all the time?

weighted 
percent

NOT AT ANY TIME 86.7

LESS THAN 
ONCE A WEEK

3.3

ONCE A WEEK 
OR MORE*

10.1

weighted 
frequency

NOT AT ANY TIME 1,696,734

LESS THAN 
ONCE A WEEK

63,716

ONCE A WEEK 
OR MORE

197,079

TOTAL IN SAMPLE 897
*Includes once or twice a week, more than 
2 times a week by not every day, every day 
but not all the time and every day, all the 
time.

number in sample
who responded 

“once a week or more”
weighted 
percent  ci

TOTAL 98 10.1 7.7, 12.5

GENDER

Female 66 10.9 7.9, 14

Male 32 9.1 5.4, 12.9

AGE

18-24 8 9.3 1.9, 16.7

25-44 43 8.7 5.7, 11.8

45-64 28 10.6 5.8, 15.5

65+ 19 13.6 6.6, 20.7

ETHNICITY

Hispanic 12 5 1.3, 8.6

Non-Hispanic 86 12.1 9.1, 15

RACE

Black 39 10.6 6.7, 14.6

White 52 9.8 6.6, 13.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            35 12.9 8.1, 17.7

One adult, child/ren 16 25.6 14.1, 37.1

> 1 adult, no children 36 12.1 7.6, 16.6

> 1 adult, child/ren 11 4.8 1.7, 8

INCOME

Less than $15,000 17 10.9 4.6, 17.2

$15,000-24,999 23 8.6 4.5, 12.7

$25,000-49,999 24 10.7 5.6, 15.7

$50,000-74,999 13 11.7 4.2, 19.2

More than $75,000 7 5.8 0.3, 11.4
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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DIAGNOSED WITH ASTHMA

Have you ever been told by a 
doctor, nurse or other health 
professional that you had 
asthma?

Do you still have asthma?

For respondents who have been 
diagnosed with asthma.

weighted 
percent

YES 11.1

NO 88.9

weighted 
frequency

YES 217,705

NO 1,739,122

TOTAL IN SAMPLE 896

weighted 
percent

YES 59.4

NO 40.6

weighted 
frequency

YES 128,780

NO 87,928

TOTAL IN SAMPLE 115

number in sample
who ever had 

asthma
weighted 
percent  ci

TOTAL 116 11.1 8.6, 13.7

GENDER

Female 83 12.8 9.6, 16.1

Male 33 9.3 5.3, 13.2

AGE

18-24 10 5.5 1.4, 9.6

25-44 52 12.2 8.1, 16.3

45-64 37 12.7 7.6, 17.8

65+ 17 10.5 4.2, 16.8

ETHNICITY

Hispanic 18 9.5 4, 14.9

Non-Hispanic 98 11.8 9, 14.6

RACE

Black 49 12 7.9, 16.1

White 58 10.5 7, 14

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            37 11.7 7.2, 16.1

One adult, child/ren 16 20.5 10.6, 30.3

> 1 adult, no children 35 10.2 6.3, 14.1

> 1 adult, child/ren 28 10.6 5.9, 15.3

INCOME

Less than $15,000 23 14.1 7.3, 20.8

$15,000-24,999 21 8.5 4, 12.9

$25,000-49,999 31 11.2 6.4, 15.9

$50,000-74,999 13 12.1 2.6, 21.6

More than $75,000 12 8.7 2.5, 14.8

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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ASTHMA MEDICATION

During the past 30 days how 
often did you take asthma 
medication that was prescribed 
or given to you by a doctor? 
This includes using an inhaler. 
Would you say: didn’t take any, 
less than once a week, once 
or twice a week, more than 2 
times a week but not every day, 
once every day, or 2 or more 
times every day?

For respondents who have ever been 
diagnosed with asthma and still have 
asthma.

weighted 
percent

YES 73.6

NO 26.4

weighted 
frequency

YES 94,732

NO 34,049

TOTAL IN SAMPLE 73

weighted 
percent

DIDN’T TAKE ANY 26.4

LESS THAN 
ONCE A WEEK

14.5

WEEKLY* 20.4

DAILY** 38.7

weighted 
frequency

DIDN’T TAKE ANY 34,049

LESS THAN 
ONCE A WEEK

18,669

WEEKLY 26,245

DAILY 49,817

TOTAL IN SAMPLE 73
*Includes once or twice a week and more 
than 2 times a week but not everyday.
**Includes once everyday and 2 or more 
times everyday.

A calculated variable. “Yes” 
is defined as respondents 
who reported taking asthma 
medication in the past 30 days, 
regardless of frequency. “No” 
is defined as respondents who 
reported taking no asthma 
medication in the past 30 days.

42

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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JOINT SYMPTOMS

The next questions refer to your 
joints. Please do NOT include 
the back or neck. DURING THE 
PAST 30 DAYS, have you had 
any symptoms of pain, aching, 
or stiffness in or around a 
joint? (A)

Have you EVER seen a doctor 
or other health professional for 
these joint symptoms? (A)

For respondents who have 
experienced joint symptoms.

weighted 
percent

YES 34.7

NO 65.3

weighted 
frequency

YES 696,775

NO 1,311,288

TOTAL IN SAMPLE 454

weighted 
percent

YES 62.9

NO 37.1

weighted 
frequency

YES 312,019

NO 184,135

TOTAL IN SAMPLE 125

number in sample
who responded 
“yes” to having 
joing symptoms

weighted 
percent  ci

TOTAL 171 34.7 29, 40.4

GENDER

Female 105 36.7 29.5, 44

Male 66 32.5 23.7, 41.3

AGE

18-24 10 16.5 5.4, 27.7

25-44 64 27.9 20.4, 35.4

45-64 58 41.1 30.3, 51.8

65+ 39 58 43.1, 72.8

ETHNICITY

Hispanic 23 25.8 15, 36.6

Non-Hispanic 147 37.8 31.3, 44.3

RACE

Black 76 43 33.2, 52.9

White 86 30.1 23.1, 37.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            58 46 35.4, 56.7

One adult, child/ren 12 25.6 11.4, 39.8

> 1 adult, no children 59 37.6 27.8, 47.4

> 1 adult, child/ren 42 28.2 19.3, 37.2

INCOME

Less than $15,000 27 43.7 28.7, 58.7

$15,000-24,999 28 31.9 17.3, 46.6

$25,000-49,999 47 36.6 25.3, 47.8

$50,000-74,999 23 30.1 16.2, 44

More than $75,000 26 31.7 19, 44.4

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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JOINT STATUS

A calculated variable. Arthritis 
is defined as respondents who 
have ever been told by a doctor 
or other health professional 
that they had arthritis. Joint 
symptoms is defined as 
respondents who have had any 
symptoms of pain, aching, or 
stiffness in or around a joint 
but have not be diagnosed 
by a doctor or other health 
professional with arthritis. No 
joint symptoms not apparent 
is defined as respondents who 
have neither been diagnosed 
with arthritis nor had any joint 
symptoms.

weighted 
percent

ARTHRITIS 21

JOINT SYMPTOMS 12.4

NO JOINT SYMPTOMS 66.7

weighted 
frequency

ARTHRITIS 423,357

JOINT SYMPTOMS 249,747

NO JOINT SYMPTOMS 1,347,272

TOTAL IN SAMPLE 458
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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number in sample
with arthritis

weighted 
percent  ci

TOTAL 108 21 16.5, 25.4

GENDER

Female 73 25.1 18.9, 31.4

Male 35 16.4 10.3, 22.5

AGE

18-24 * * *

25-44 24 13.1 7.3, 18.8 

45-64 42 28.1 19.1, 37.1 

65+ 40 44.5 29.6, 59.4 

ETHNICITY

Hispanic 19 19.6 10, 29.1

Non-Hispanic 89 21.5 16.6, 26.5

RACE

Black 51 25.4 17.5, 33.2

White 50 18.1 12.5, 23.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            41 32 22.1, 41.9

One adult, child/ren 7 17.8 4.6, 30.9

> 1 adult, no children 38 22 14.5, 29.5

> 1 adult, child/ren 22 15.6 8.8, 22.4

INCOME

Less than $15,000 21 30.5 17, 44.1

$15,000-24,999 19 20.7 10.5, 30.9

$25,000-49,999 31 23.4 14.2, 32.7

$50,000-74,999 9 10.3 2.6, 18.1

More than $75,000 12 16.7 6.4, 27

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



LIMITATIONS DUE TO ARTHRITIS/JOINT SYMPTOMS

Are you now limited in any way 
in any of your usual activites 
because of arthritis or joint 
symptoms? (A)

For respondents whose joint 
symptoms began more than three 
months ago and/or have been 
diagnosed with some form of 
arithritis.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

YES 25.2

NO 74.8

weighted 
frequency

YES 209,537

NO 623,340

TOTAL IN SAMPLE 202

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 51 25.2 17.7, 32.6

GENDER

Female 37 27.2 18.2, 36.2

Male 14 22.7 10.2, 35.1

AGE

18-24 * * *

25-44 15 25.6 12.7, 38.5

45-64 19 28.9 14.8, 43.1

65+ 15 22.3 9.5, 35.1

ETHNICITY

Hispanic 9 27.6 9.6, 45.5

Non-Hispanic 42 24.7 16.5, 32.8

RACE

Black 24 26 14.4, 37.6

White 23 22.1 12.7, 31.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            13 19.7 8.3, 31

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 22 24.1 13.1, 35

> 1 adult, child/ren 12 29.8 14.1, 45.4

INCOME

Less than $15,000 11 29.1 11.3, 46.9

$15,000-24,999 7 12.2 1.9, 22.6

$25,000-49,999 15 33.3 17, 49.6

$50,000-74,999 6 36.1 9.9, 62.3

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



ARTHRITIS/JOINT SYMPTOMS AFFECT WORK

In this next question we are 
referring to work for pay. Do 
arthritis or joint symptoms 
now affect whether you work, 
the type of work you do, or the 
amount of work you do? If the 
respondent says they are retired 
or out-of work, did arthritis or 
joint symptoms cause you to 
stop working? That is, did it 
affect whether you work or not? 
(A)

For respondents between the ages of 
18 to 64 whose joint symptoms began 
more than three months ago and/or 
have been diagnosed with some form 
of arithritis.

weighted 
percent

YES 32.9

NO 67.1

weighted 
frequency

YES 195,271

NO 398,454

TOTAL IN SAMPLE 152

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 43 32.9 23.3, 42.5

GENDER

Female 29 31.7 20.2, 43.2

Male 14 34.4 18.4, 50.5

AGE

18-24 * * *

25-44 17 24.5 12.2, 36.9

45-64 24 46.2 30.8, 61.6

ETHNICITY

Hispanic 9 35.2 13.8, 56.7

Non-Hispanic 34 32.5 21.7, 43.2

RACE

Black 26 40.9 26.2, 55.6

White 13 19.2 7.6, 30.7

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            12 34.2 16.7, 51.8

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 13 30.1 14.1, 46.1

> 1 adult, child/ren 15 35.7 19.5, 52

INCOME

Less than $15,000 9 38.3 14.3, 62.3

$15,000-24,999 7 17.3 2.9, 31.6

$25,000-49,999 14 52 31.8, 72.3

$50,000-74,999 7 39.6 13.7, 65.6

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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FETAL TRANSMISSION OF HIV

A pregnant woman with HIV 
can get treatment to help 
reduce the chances that she will 
pass the virus on to her baby. 
Please tell me whether you 
think this is true or false, or if 
you don’t know. (A)

For respondents less than 65 years 
old.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

TRUE 82

FALSE 18

weighted 
frequency

TRUE 1,090,059

FALSE 239,946

TOTAL IN SAMPLE 303

number in sample
who responded 

“true”
weighted 
percent  ci

TOTAL 257 82 76.1, 87.8

GENDER

Female 167 85.7 78.9, 92.6

Male 90 77.6 67.9, 87.2

AGE

18-24 27 80.1 61.1, 99

25-44 142 81.4 74, 88.7

45-64 88 84.1 74.2, 94.1

ETHNICITY

Hispanic 49 80.1 67.5, 92.6

Non-Hispanic 207 82.7 76.2, 89.1

RACE

Black 101 76.2 65.1, 87.3

White 134 86.3 80, 92.5

MARITAL STATUS

Divorced/separated 44 75.8 56.6, 95.1

Married 100 84.2 76.4, 91.9

Never married 90 80.3 69, 91.6

Unmarried couple 15 91.2 77.7, 100

Widowed 7 78.2 48.1, 100

INCOME

Less than $15,000 36 83.3 67.5, 99.1

$15,000-24,999 44 69.9 52, 87.9

$25,000-49,999 56 78.8 67, 90.6

$50,000-74,999 40 83.5 72.4, 94.6

More than $75,000 56 90.6 81.7, 99.5



HIV TREATMENT

There are medical treatments 
available that are intended to 
help a person who is infected 
with HIV to live longer. Please 
tell me whether you think this 
is true or false, or if you don’t 
know. (A)

For respondents less than 65 years 
old.

weighted 
percent

TRUE 96.1

FALSE 3.9

weighted 
frequency

TRUE 1,452,671

FALSE 59,713

TOTAL IN SAMPLE 345

number in sample
who responded 

“true”
weighted 
percent  ci

TOTAL 332 96.1 93.5, 98.6

GENDER

Female 202 95.3 91.6, 99.1

Male 130 96.8 93.5, 100

AGE

18-24 35 96.4 90.9, 100

25-44 187 96.1 92.3, 99.8

45-64 110 95.8 91.8, 99.9

ETHNICITY

Hispanic 65 99.2 97.8, 100

Non-Hispanic 266 94.8 91.3, 98.2

RACE

Black 122 92.6 86.9, 98.2

White 181 98.6 96.7, 100

MARITAL STATUS

Divorced/separated 55 95 87.8, 100

Married 127 96.2 92.3, 100

Never married 117 95.1 90.2, 100

Unmarried couple 20 100

Widowed 12 100

INCOME

Less than $15,000 41 96.4 91.8, 100

$15,000-24,999 58 98.1 95.4, 100

$25,000-49,999 76 94 87, 100

$50,000-74,999 62 97.5 92.7, 100

More than $75,000 67 96.3 89.1, 100
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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IMPORTANCE OF HIV TESTING

How important do you think 
it is for people to know their 
HIV status by getting tested? 
Would you say: very important, 
somewhat important or not at 
all important. (A)

For respondents less than 65 years 
old.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

VERY IMPORTANT 93

SOMEWHAT 
IMPORTANT

3.7

NOT AT ALL
IMPORTANT

*

DEPENDS ON RISK 3.4

weighted 
frequency

VERY IMPORTANT 1,526,729

SOMEWHAT 
IMPORTANT

60,181

NOT AT ALL 
IMPORTANT

*

DEPENDS ON RISK 55,577

TOTAL IN SAMPLE 370
*Percent and frequency suppressed because 
count is 5 or less.

number in sample
who responded 

“very important”
weighted 
percent  ci

TOTAL 343 93 89.8, 96.2

GENDER

Female 217 96.5 94, 99

Male 126 89.2 83.2, 95.2

AGE

18-24 38 93.6 85, 100

25-44 191 93.6 89.9, 97.4

45-64 114 91.3 84.5, 98.1

ETHNICITY

Hispanic 62 88.3 80, 96.6

Non-Hispanic 280 94.8 91.9, 97.8

RACE

Black 137 97.1 94.6, 99.7

White 173 88 82, 94

MARITAL STATUS

Divorced/separated 57 94.2 87.4, 100

Married 126 90.6 84.6, 96.5

Never married 128 96.3 92.9, 99.8

Unmarried couple 18 86.2 68.1, 100

Widowed 11 94.2 82.7, 100

INCOME

Less than $15,000 47 95.1 88.1, 100

$15,000-24,999 58 90.8 82.9, 98.6

$25,000-49,999 82 90.5 81.6, 99.3

$50,000-74,999 59 96.5 93.2, 99.8

More than $75,000 65 94.2 87.3, 100



EVER TESTED FOR HIV

Have you ever been tested for 
HIV (include saliva tests)? Do 
not count tests you may have 
had as part of a blood donation. 
(A)

For respondents less than 65 years 
old.

weighted 
percent

YES 56.3

NO 43.7

weighted 
frequency

YES 905,871

NO 702,200

TOTAL IN SAMPLE 367

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 211 56.3 49.7, 62.9

GENDER

Female 134 58.9 50.6, 67.3

Male 77 53.5 43.1, 63.8

AGE

18-24 19 45.8 26.9, 64.7

25-44 136 64.6 56.2, 73.1

45-64 56 47.1 35.8, 58.5

ETHNICITY

Hispanic 36 46.1 32.1, 60.1

Non-Hispanic 174 60.4 53.3, 67.6

RACE

Black 91 64.9 54.7, 75.1

White 103 50.1 40.8, 59.5

MARITAL STATUS

Divorced/separated 42 70.1 55.6, 84.6

Married 78 56.3 46, 66.6

Never married 70 48.7 37.3, 60.1

Unmarried couple 16 76.1 53.2, 98.9

Widowed * * *

INCOME

Less than $15,000 29 57 39.5, 74.5

$15,000-24,999 43 67 51.2, 82.8

$25,000-49,999 54 60.7 47.3, 74.1

$50,000-74,999 30 45.6 28.7, 62.6

More than $75,000 41 59.6 44.7, 74.5

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
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a question, it was asked of all participants.
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REASON FOR HIV TEST

I am going to read you a list 
of reasons why some people 
have been tested for HIV. Not 
including blood donations, 
which of these would you say 
was the MAIN reason for your 
last HIV test: it was required, 
someone suggested you should 
be tested, you thought you may 
have gotten HIV through sex 
or drug use, you just wanted 
to find out whether you had 
HIV, you were worried that you 
could give HIV to someone, you 
were pregnant (if female), it 
was done as part of a routine 
medical check-up, or you were 
tested for some other reason? 
(A)

For respondents less than 65 years old 
who had an HIV test.

weighted 
percent

REQUIRED 16.1

SOMEONE SUGGESTED/
WANTED TO FIND OUT

28.5

THOUGHT GOTTEN 
HIV/WORRIED GIVING 
HIV SOMEONE

4.6

PREGNANT 16.3

ROUTINE CHECK-UP 33.1

SOME OTHER REASON *

weighted 
frequency

REQUIRED 142,879

SOMEONE SUGGESTED/
WANTED TO FIND OUT

252,119

THOUGHT GOTTEN 
HIV/WORRIED GIVING 
HIV SOMEONE

40,961

PREGNANT 144,382

ROUTINE CHECK-UP 292,712

SOME OTHER REASON *

TOTAL IN SAMPLE 204
*Count, percent and 95% CI suppressed because 
count is 5 or less

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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LOCATION OF HIV TEST

Where did you have your last 
HIV tests, at a private doctor 
or HMO office, at a counseling 
and testing site, at a hospital, 
at a clinic, in a jail or prison, at 
home, or somewhere else? (A)

For respondents less than 65 years old 
who have had an HIV test.

weighted 
percent

PRIVATE DOCTOR 
OR HMO

38.4

COUNSELING 
AND TESTING SITE

*

HOSPITAL 27.5

CLINIC 23.9

JAIL OR PRISON *

HOME 3.1

SOMEWHERE ELSE *

weighted 
frequency

PRIVATE DOCTOR 
OR HMO

344,044

COUNSELING 
AND TESTING SITE

*

HOSPITAL 245,931

CLINIC 213,963

JAIL OR PRISON *

HOME 27,563

SOMEWHERE ELSE *

TOTAL IN SAMPLE 208
*Percent and 95% CI suppressed because 
count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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RISK OF AIDS

I’m going to read you a list. 
When I’m done, please tell me 
if any of the situations apply to 
you. You don’t need to tell me 
which one. 
• You have used intravenous drugs in 
   the past year.
• You have been treated for a sexually 
   transmitted or venereal disease in 
   the past year.
• You have given or received money or 
   drugs in exchange for sex in the 
   past year.
• You had anal sex without a condom 
   in the past year.

Do any of these situations 
apply to you?

weighted 
percent

YES 5.1

NO 94.9

weighted 
frequency

YES 82,619

NO 1,553,999

TOTAL IN SAMPLE 743

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 33 5.1 2.9, 7.2

GENDER

Female 16 4 1.4, 6.5

Male 17 6.2 2.8, 9.6

AGE

18-24 6 4.8 0.4, 9.3

25-44 19 6.3 2.9, 9.8

45-64 8 3.1 0.5, 5.7

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 28 5.4 2.9, 7.8

RACE

Black 12 5.5 1.8, 9.1

White 19 5.1 2.2, 8

MARITAL STATUS

Divorced/separated 10 13.1 3.6, 22.5

Married 11 4.1 1.3, 6.9

Never married 10 2.7 0.8, 4.6

Unmarried couple * * *

Widowed * * *

INCOME

Less than $15,000 6 8.4 0, 17.1

$15,000-24,999 9 9.2 2.8, 15.5

$25,000-49,999 10 4.1 1.1, 7.1

$50,000-74,999 * * *

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



TALKED ABOUT CONDOMS PREVENTING STDS

The next question is about 
sexually transmitted diseases 
other than HIV, such as 
syphilis, gonorrhea, chlamydia, 
or genital herpes. In the past 
12 months has a doctor, nurse 
or other health professional 
talked to you about preventing 
sexually transmitted diseases 
through condom use?

weighted 
percent

YES 24.5

NO 75.5

weighted 
frequency

YES 401,250

NO 1,238,625

TOTAL IN SAMPLE 747

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 170 24.5 20.4, 28.6

GENDER

Female 115 28.2 22.8, 33.6

Male 55 20.6 14.5, 26.8

AGE

18-24 42 50.3 37.3, 63.3

25-44 104 26 20.6, 31.3

45-64 24 8.2 3.4, 13.1

ETHNICITY

Hispanic 62 35.5 26.5, 44.5

Non-Hispanic 108 19.7 15.4, 24

RACE

Black 60 21.1 15.2, 27

White 95 26.2 20.4, 32

MARITAL STATUS

Divorced/separated 21 15.1 7.4, 22.9

Married 53 22.3 16, 28.6

Never married 86 32.9 25.5, 40.3

Unmarried couple 10 29.4 9.7, 49.1

Widowed * * *

INCOME

Less than $15,000 27 36.1 22.4, 49.9

$15,000-24,999 41 28 18.9, 37.1

$25,000-49,999 54 31.5 22.6, 40.4

$50,000-74,999 17 14.6 6.6, 22.5

More than $75,000 12 8.7 1.5, 15.9

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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FREQUENCY OF ALCOHOL CONSUMPTION

A drink of alcohol is 1 can or 
bottle of beer, 1 glass of wine, 
1 can or bottle of wine cooler, 
1 cocktail, or 1 shot of liquor. 
During the past 30 days, how 
many days per week or per 
month did you have at least one 
drink of any alcoholic beverage?

weighted 
percent

NONE 42.1

1-3 DAYS PER MONTH 24.2

1-7 DAYS PER WEEK 33.7

weighted 
frequency

NONE 821,179

1-3 DAYS/MONTH 471,488

1-7 DAYS/WEEK 658,063

TOTAL IN SAMPLE 894

number in sample
who responded 

“- days per week”
weighted 
percent  ci

TOTAL 314 33.7 29.7, 37.7

GENDER

Female 133 20.4 16.3, 24.6

Male 181 48.3 41.7, 54.9

AGE

18-24 34 43.4 30.5, 56.2

25-44 150 36.2 30.2, 42.3

45-64 94 30.8 23.5, 38

65+ 36 22.9 14.8, 31.1

ETHNICITY

Hispanic 34 23.3 14.9, 31.7

Non-Hispanic 278 37.9 33.3, 42.4

RACE

Black 72 24.8 18.5, 31.1

White 229 41.8 36.3, 47.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            117 42 35, 48.9

One adult, child/ren 11 13.7 5, 22.3

> 1 adult, no children 106 35.5 28.8, 42.2

> 1 adult, child/ren 80 30.7 23.6, 37.8

INCOME

Less than $15,000 19 19 8.8, 29.2

$15,000-24,999 43 30 20.7, 38.4

$25,000-49,999 87 39.4 31.1, 47.6

$50,000-74,999 52 40.5 28.9, 52.1

More than $75,000 80 58.1 46.8, 69.4



AVERAGE NUMBER OF DRINKS PER DAY

On the days when you drank, 
about how many drinks did you 
drink on the average? 

For respondents who drank alcohol in 
the past 30 days.

weighted 
percent

1-2 DRINKS PER DAY 62.8

3 OR MORE 
DRINKS PER DAY

37.2

weighted 
frequency

1-2 DRINKS PER DAY 705,727

3 OR MORE 
DRINKS PER DAY

417,865

TOTAL IN SAMPLE 529

number in sample
who responded 

“ or more 
drinks per day”

weighted 
percent  ci

TOTAL 165 37.2 31.6, 42.8

GENDER

Female 53 22.8 15.7, 29.9

Male 112 46.8 39.1, 54.5

AGE

18-24 24 57.1 41.6, 72.6

25-44 99 41.5 33.7, 49.4

45-64 35 28.4 17.4, 39.4

65+ 7 9 0.9, 17.1

ETHNICITY

Hispanic 43 52.3 39.7, 64.9

Non-Hispanic 122 31.8 26, 37.6

RACE

Black 33 29.7 19.2, 40.1

White 123 41.2 34.3, 48.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            62 37.9 29.3, 46.6

One adult, child/ren 9 29.8 11.8, 47.7

> 1 adult, no children 46 31.5 22.9, 40.2

> 1 adult, child/ren 48 43.5 33.1, 54

INCOME

Less than $15,000 14 40.7 21.4, 60

$15,000-24,999 33 41.7 28.9, 54.6

$25,000-49,999 44 37.7 26.5, 48.8

$50,000-74,999 31 46.6 32.2, 60.9

More than $75,000 27 31.7 19.5, 44
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FREQUENCY OF DRINKING 5 OR MORE DRINKS

Considering all types of 
alcoholic beverages, how many 
times during the past 30 days 
did you have 5 or more drinks 
on an occasion? 

For respondents who drank alcohol in 
the past 30 days.

weighted 
percent

NONE 67.1

1-2 TIMES PER MONTH 17

3 OR MORE 
TIMES PER MONTH

15.9

weighted 
frequency

NONE 755,058

1-2 TIMES PER MONTH 191,104

3 OR MORE 
TIMES PER MONTH

178,295

TOTAL IN SAMPLE 528

number in sample
who responded 

“ or more times 
per month”

weighted 
percent  ci

TOTAL 68 15.9 11.4, 20.4

GENDER

Female 11 4.2 1.5, 7

Male 57 23.6 16.7, 30.5

AGE

18-24 15 34.2 18.7, 49.8

25-44 38 15.6 9.1, 22

45-64 13 10.1 3.9, 16.4

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 14 19.3 7.7, 30.8

Non-Hispanic 54 14.6 10.2, 19.1

RACE

Black 9 12.7 3.6, 21.9

White 53 16.7 11.3, 22

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            32 22.4 14.8, 30.1

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 18 12.4 6.2, 18.6

> 1 adult, child/ren 17 17.3 8.2, 26.4

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 15 22.9 11, 34.8

$25,000-49,999 16 12.7 5.8, 19.6

$50,000-74,999 15 21.3 7.4, 35.2

More than $75,000 13 16.4 6.4, 26.4

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



CHRONIC DRINKING RISK

A calculated variable. At risk 
is defined as respondents who 
reported that they have had 
on average two or more drinks 
per day or 60 or more drinks 
a month in the past month 
(based on the total number of 
drinks per month). 

weighted 
percent

AT RISK 5.4

NOT AT RISK 94.6

weighted 
frequency

AT RISK 105,092

NOT AT RISK 1,839,678

TOTAL IN SAMPLE 891

number in sample
who are at risk

weighted 
percent  ci

TOTAL 39 5.4 3.3, 7.5

GENDER

Female 7 1 0.1, 1.9

Male 32 10.2 6, 14.5

AGE

18-24 8 12.4 3.8, 21

25-44 18 5.1 1.7, 8.5

45-64 9 3.6 0.9, 6.3

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 34 5.6 3.3, 7.8

RACE

Black 8 4.4 0.6, 8.2

White 29 6.4 3.5, 9.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            18 7.5 3.5, 11.5

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 9 4.7 1.4, 7.9

> 1 adult, child/ren 11 5.7 1.6, 9.7

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 9 5.8 1.6, 10.1

$25,000-49,999 10 4.1 1.1, 7.2

$50,000-74,999 6 7.3 0.5, 14

More than $75,000 7 7.1 0.7, 13.4

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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BINGE DRINKING RISK

A calculated variable. At risk 
is defined as respondents who 
reported that they have had 
alcoholic beverages in the past 
month and have had five or 
more alcoholic drinks on one 
or more occasions in the past 
month.

weighted 
percent

AT RISK 19

NOT AT RISK 81

weighted 
frequency

AT RISK 369,399

NOT AT RISK 1,576,236

TOTAL IN SAMPLE 890

number in sample
who are at risk

weighted 
percent  ci

TOTAL 154 19 15.6, 22.4

GENDER

Female 40 7.3 4.5, 10

Male 114 31.8 25.6, 37.9

AGE

18-24 26 36.8 24.2, 49.5

25-44 90 23.2 17.7, 28.6

45-64 33 11.1 6.7, 15.5

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 33 21.1 13.2, 29.1

Non-Hispanic 121 18.2 14.6, 21.8

RACE

Black 23 10.7 5.6, 15.9

White 121 25.1 20.2, 30.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            64 26.8 20.4, 33.2

One adult, child/ren 6 9.5 1.7, 17.2

> 1 adult, no children 44 16.6 11.4, 21.8

> 1 adult, child/ren 40 19 12.6, 25.4

INCOME

Less than $15,000 12 16.6 5.8, 27.3

$15,000-24,999 26 17.6 10.1, 25.1

$25,000-49,999 42 17.5 11.6, 23.4

$50,000-74,999 32 27.5 16.6, 38.4

More than $75,000 32 30.7 20.1, 41.4

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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DRINKING AND DRIVING RISK

weighted 
percent

YES 3.1

NO 96.8

weighted 
frequency

YES 61,523

NO 1,889,207

TOTAL IN SAMPLE 894

A calculated variable. “Yes” is 
defined as respondents who 
drove at least once in the past 
30 days when they perhaps 
had too much to drink. “No” is 
defined as respondents who did 
not drive when they perhaps 
had too much to drink in the 
past 30 days.

number in sample
who drove while 

drunk at least once weighted 
percent  ci

TOTAL 24 3.2 1.5, 4.8

GENDER

Female 6 0.8 0.04, 1.5

Male 18 5.8 2.5, 9

AGE

18-24 * * *

25-44 16 5.3 2, 8.7

45-64 * * *

65+ 6 5 0.6, 9.4

ETHNICITY

Hispanic * * *

Non-Hispanic 19 2.7 1.3, 4

RACE

Black * * *

White 18 4.3 1.6, 6.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            11 5.6 1.9, 9.2

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children * * *

> 1 adult, child/ren 9 4.3 0.8, 7.9

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 * * *

$25,000-49,999 * * *

$50,000-74,999 8 10.3 1.1, 19.4

More than $75,000 * * *

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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SMOKED 100 CIGARETTES IN LIFETIME

Have you smoked at least 100 
cigarettes in your entire life?

weighted 
percent

YES 47

NO 53

weighted 
frequency

YES 917,863

NO 1,035,354

TOTAL IN SAMPLE 896

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 414 47 42.8, 51.3

GENDER

Female 212 39.3 33.9, 44.6

Male 202 55.6 49, 62.2

AGE

18-24 30 37.7 25.2, 50.2

25-44 159 44.8 38.5, 51.1

45-64 154 52.1 44, 60.1

65+ 71 53.3 42.7, 63.8

ETHNICITY

Hispanic 73 43.7 34.6, 52.8

Non-Hispanic 341 48.4 43.7, 53.1

RACE

Black 152 47.1 40, 54.1

White 241 49.4 43.7, 55.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            135 49.8 42.8, 56.8

One adult, child/ren 30 43.3 30.7, 55.9

> 1 adult, no children 132 44.3 37.3, 51.3

> 1 adult, child/ren 117 48.9 41.4, 56.5

INCOME

Less than $15,000 56 55.9 43.7, 68.1

$15,000-24,999 82 51.7 42.4, 61

$25,000-49,999 116 49 40.7, 57.2

$50,000-74,999 46 44.6 32.6, 56.6

More than $75,000 58 37.2 26.9, 47.6



SMOKING STATUS

weighted 
percent

CURRENT SMOKER 24.4

FORMER SMOKER 22.6

NON-SMOKER 53

weighted 
frequency

CURRENT SMOKER 476,046

FORMER SMOKER 441,817

NON-SMOKER 1,035,354

TOTAL IN SAMPLE 896

number in sample
who are current 

smokers
weighted 
percent  ci

TOTAL 211 24.4 20.7, 28.1

GENDER

Female 104 19.8 15.4, 24.2

Male 107 29.4 23.4, 35.4

AGE

18-24 19 23.5 12.7, 34.3

25-44 94 26.8 20.9, 32.8

45-64 78 27.1 20.4, 33.7

65+ 20 13.1 6.5, 19.7

ETHNICITY

Hispanic 37 19.6 12.2, 26.9

Non-Hispanic 174 26.3 22.1, 30.6

RACE

Black 81 24.9 19, 30.9

White 119 25.3 20.2, 30.5

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            62 20.1 14.9, 25.4

One adult, child/ren 20 30.9 18.8, 42.9

> 1 adult, no children 65 21.1 15.6, 26.5

> 1 adult, child/ren 64 28.9 21.7, 36

INCOME

Less than $15,000 29 29.3 17.8, 40.7

$15,000-24,999 43 25.7 17.7, 33.7

$25,000-49,999 66 27.6 20.1, 35

$50,000-74,999 30 29.6 18.1, 41

More than $75,000 22 15 7.5, 22.4
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A calculated variable. A 
current smoker is defined as 
a respondent who reported 
smoking 100 cigarettes in 
a lifetime and now smokes 
everyday or some days. A 
former smoker reported 
smoking 100 cigarettes in a 
lifetime but currently does 
not smoke. A non-smoker is a 
respondent who reported never 
having smoked 100 cigarettes 
in a lifetime.



Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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During the past 12 months, 
have you stopped smoking for 
one day or longer because you 
were trying to quit smoking?

For respondents who smoke cigarettes 
everyday or some days.

In the past 12 months, has a 
doctor, nurse or other health 
professional advised you to quit 
smoking? (B)

For respondents who smoke cigarettes 
everyday or some days.

Which statement best describes 
the rules about smoking inside 
your home: smoking is not 
allowed anywhere inside your 
home, smoking is allowed in 
some places or at some times, 
smoking is allowed anywhere 
inside the home, or there are no 
rules about smoking inside the 
home? (B)

weighted 
percent

YES 58.6

NO 41.4

weighted 
frequency

YES 278,728

NO 197,318

TOTAL IN SAMPLE 211

weighted 
percent

YES 47.4

NO 52.6

weighted 
frequency

YES 211,503

NO 234,990

TOTAL IN SAMPLE 96

weighted 
percent

NOT ANYWHERE 62.2

SOME PLACES 
OR SOMETIMES

13.5

ANYWHERE/
NO RULES 

24.2

weighted 
frequency

NOT ANYWHERE 1,196,255

SOME PLACES 
OR SOMETIMES

260,380

ANYWHERE/
NO RULES 

465,780

TOTAL IN SAMPLE 439

SMOKING RULES AND QUITTING



BODY MASS INDEX (BMI)

A calculated variable based 
on the following questions: 
About how much do you weigh 
wtihout shoes? About how tall 
are you without shoes? Then 
categorized according the 
following guidelines:

Underweight   < 18.5
Normal weight  18.5-24.9
Overweight   25-29.9
Obese   30-39.9
Morbid Obesity  40+

weighted 
percent

UNDERWEIGHT 1.2

NORMAL WEIGHT 35.6

OVERWEIGHT 37.6

OBESE/
MORBID OBESITY

25.5

weighted 
frequency

UNDERWEIGHT 21,892

NORMAL WEIGHT 635,666

OVERWEIGHT 672,023

OBESE/
MORBID OBESITY

455,490

TOTAL IN SAMPLE 822

number in sample
who are obese

weighted 
percent  ci

TOTAL 187 25.5 21.4, 29.6

GENDER

Female 124 29 23.6, 34.4

Male 63 21.8 15.7, 27.9

AGE

18-24 12 19.3 7.9, 30.7

25-44 81 26.2 20, 32.4

45-64 71 31.6 23.6, 39.5

65+ 23 18.5 9.8, 27.2

ETHNICITY

Hispanic 36 31.7 21.6, 41.8

Non-Hispanic 151 23.6 19.3, 28

RACE

Black 95 31.9 25.1, 38.8

White 78 19.8 14.6, 24.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            49 18.3 12.6, 24

One adult, child/ren 19 34.2 21.2, 47.2

> 1 adult, no children 54 20.7 14.4, 26.9

> 1 adult, child/ren 65 33.3 25.4, 41.1

INCOME

Less than $15,000 29 32 19.1, 44.9

$15,000-24,999 45 28.1 19.4, 36.9

$25,000-49,999 42 24.4 16.5, 32.3

$50,000-74,999 25 21.5 11.3, 31.6

More than $75,000 22 18.9 8.8, 28.9
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ADVICE ABOUT WEIGHT

In the past 12 months, has 
a doctor, nurse or health 
professional given you advice 
about your weight? (A)

weighted 
percent

YES, LOSE WEIGHT 15.8

YES, GAIN/
MAINTAIN WEIGHT

4.2

NO 80

weighted 
frequency

YES, LOSE WEIGHT 318,270

YES, GAIN/
MAINTAIN  WEIGHT

85,524

NO 1,616,581

TOTAL IN SAMPLE 458

number in sample
who responded 

“yes, lose weight“ weighted 
percent  ci

TOTAL 72 15.8 11.5, 20

GENDER

Female 49 17.9 12.1, 23.7

Male 23 13.4 7.1, 19.7

ETHNICITY

Hispanic 11 13.9 5.3, 22.4

Non-Hispanic 61 16.5 11.6, 21.4

RACE

Black 35 18.7 11.4, 26

White 30 13.2 7.5, 18.8

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            17 13.8 6.3, 21.3

One adult, child/ren 7 18 5.3, 30.7

> 1 adult, no children 26 13.8 7.7, 19.9

> 1 adult, child/ren 22 18.3 10.1, 26.4

INCOME

Less than $15,000 8 12.6 2.3, 22.8

$15,000-24,999 13 13 5.1, 20.8

$25,000-49,999 18 21.1 10.6, 31.6

$50,000-74,999 8 14 1.7, 26.4

More than $75,000 13 13.9 5.6, 22.1
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ADVISED ABOUT WEIGHT BY BMI STATUS

A calculated variable based on 
joint values from the questions 
“Has a doctor, nurse or health 
professional given you advice 
about your weight?” and BMI 
status (calculated from height 
and weight).

weighted 
percent

YES 
(OVERWEIGHT/OBESE)*

16.8

YES 
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

3.5

NO 
(OVERWEIGHT/OBESE)

46.3

NO 
(UNDERWEIGHT/
 NORMAL WEIGHT)

33.3

weighted 
frequency

YES 
(OVERWEIGHT/OBESE)

307,103

YES 
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

64,401    

NO 
(OVERWEIGHT/OBESE)

847,790

NO 
(UNDERWEIGHT/
 NORMAL WEIGHT)

609,845

TOTAL IN SAMPLE 421
*(BMI status)

number in sample
who responded 

“yes” and are 
overweight/obese

weighted 
percent  ci

TOTAL 69 16.8 12.2, 21.4

GENDER

Female 47 19.4 13, 25.8

Male 22 13.9 7.3, 20.6

ETHNICITY

Hispanic 13 20.1 8.7, 31.6

Non-Hispanic 56 15.9 10.9, 20.9

RACE

Black 35 20.8 12.9, 28.8

White 27 13.3 7.2, 19.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            16 12.9 5.4, 20.3 

One adult, child/ren 10 26.3 11, 41.6 

> 1 adult, no children 25 15.2 8.4, 21.9

> 1 adult, child/ren 18 19.1 10, 28.2 

INCOME

Less than $15,000 10 16.3 4.1, 28.5

$15,000-24,999 14 15.9 6.5, 25.2

$25,000-49,999 18 21.4 10.8, 32

$50,000-74,999 9 14.5 2.1, 26.8

More than $75,000 11 12.7 4.6, 20.8



LOSE WEIGHT

Are you now trying to lose 
weight? (A)

weighted 
percent

YES 38.9

NO 61.1

weighted 
frequency

YES 783,549

NO 1,230,189

TOTAL IN SAMPLE 457

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 191 38.9 33.2, 44.6

GENDER

Female 124 43.7 36.2, 51.2

Male 67 33.7 25.2, 42.2

ETHNICITY

Hispanic 42 47.5 34.4, 60.5

Non-Hispanic 149 35.9 29.7, 42

RACE

Black 74 37 27.9, 46

White 104 40.3 32.4, 48.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            57 39.1 29, 49.2

One adult, child/ren 19 43.7 27.1, 60.3

> 1 adult, no children 59 35.7 26.5, 44.8

> 1 adult, child/ren 56 41.4 31.2, 51.7

INCOME

Less than $15,000 30 43.6 28.8, 58.5

$15,000-24,999 32 29.3 17.8, 40.9

$25,000-49,999 35 32.5 20.8, 44.2

$50,000-74,999 29 41.7 26.1, 57.3

More than $75,000 36 45 30.7, 59.3

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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LOSING WEIGHT BY BMI STATUS

A calculated variable based 
responses to the question “Are 
you now trying to lose weight?” 
and BMI status.

weighted 
percent

YES
(OVERWEIGHT/OBESE)*

31.9

YES
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

6.8

NO
(OVERWEIGHT/OBESE)

31.1

NO
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

30.2

weighted 
frequency

YES
(OVERWEIGHT/OBESE)

581,697

YES
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

123,691

NO
(OVERWEIGHT/OBESE)

566,558

NO
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

550,555

TOTAL IN SAMPLE 420
*(BMI status)

number in sample
who responded 

“yes” and are
overweight/obese

weighted 
percent  ci

TOTAL 137 31.9 26.1, 37.7

GENDER

Female 85 80.8 72.3, 89.4

Male 52 85.6 75.6, 95.6

ETHNICITY

Hispanic 29 92.7 84.2, 100

Non-Hispanic 108 78.7 70.5, 86.9

RACE

Black 58 88.2 65.9, 87.1

White 69 76.5 80.2, 96.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            41 86 76.3, 95.8

One adult, child/ren 13 69.7 45.2, 94.2

> 1 adult, no children 48 89.1 79.7, 98.4

> 1 adult, child/ren 35 77.1 64.6, 89.6

INCOME

Less than $15,000 23 88.5 75.3, 100

$15,000-24,999 24 82.9 66.4, 99.4

$25,000-49,999 24 84.1 71.3, 96.9

$50,000-74,999 25 87.5 73.3, 100

More than $75,000 26 78.2 61.6, 94.8
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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Are you now trying to maintain 
your current weight, that is to 
keep from gaining weight? (A)

For respondents who were not trying 
to lose weight.

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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MAINTAIN WEIGHT

weighted 
percent

YES 60.3

NO 39.7

weighted 
frequency

YES 746,007

NO 490,819

TOTAL IN SAMPLE 267

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 167 60.3 52.6, 68

GENDER

Female 104 65.3 55.7, 74.9

Male 63 55.7 43.9, 67.6

ETHNICITY

Hispanic 25 52.6 34.1, 71

Non-Hispanic 141 62.5 54.2, 70.7

RACE

Black 64 62.4 50.2, 74.5

White 85 56 45.1, 66.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            48 68.4 55.8, 81.1

One adult, child/ren 13 48.4 25, 71.8

> 1 adult, no children 62 61.5 49.4, 73.6

> 1 adult, child/ren 44 56.9 42.8, 71

INCOME

Less than $15,000 23 54.8 34.5, 75.1

$15,000-24,999 26 58.4 40.4, 76.5

$25,000-49,999 44 60.3 46.5, 74.2

$50,000-74,999 27 62.4 39.6, 85.1

More than $75,000 29 70.9 50.8, 90.9



MAINTAINING WEIGHT BY BMI STATUS

A calculated variable based 
responses to the question “Are 
you now trying to maintain 
your current weight, that is to 
keep from gaining weight?” and 
BMI status.

weighted 
percent

YES 
(OVERWEIGHT/OBESE)*

32.7

YES 
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

26.4

NO 
(OVERWEIGHT/OBESE)

18.4

NO 
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

22.6

weighted 
frequency

YES 
(OVERWEIGHT/OBESE)

366,933

YES 
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

296,272

NO 
(OVERWEIGHT/OBESE)

206,263

NO 
(UNDERWEIGHT/
NORMAL WEIGHT)

254,283

TOTAL IN SAMPLE 249
*(BMI status)

number in sample
who responded 

“yes” and are 
underweight/

normal weight
weighted 
percent  ci

TOTAL 79 26.4 19.8, 33

GENDER

Female 59 38.7 28.6, 48.8

Male 20 14.7 7.4, 21.9

ETHNICITY

Hispanic 8 17 3.1, 31

Non-Hispanic 70 28.1 20.7, 35.4

RACE

Black 22 15.3 7.2, 23.4

White 46 31.4 21.4, 41.4

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            24 32.7 21.1, 49.1 

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 33 32.6 16, 42.2

> 1 adult, child/ren 17 16.7 21.7, 50.5

INCOME

Less than $15,000 7 14.7 3.2, 26.1

$15,000-24,999 9 15 4.1, 25.9

$25,000-49,999 21 31.8 18.1, 45.5

$50,000-74,999 17 36.7 16.6, 56.8

More than $75,000 11 38.4 19.4, 57.5
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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DRINKING FRUIT JUICE

How often do you drink 
fruit juices such as orange, 
grapefruit, or tomato? (A)

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

DAILY 44.5

LESS THAN DAILY 49.4

NEVER 6

weighted 
frequency

DAILY 896,305

LESS THAN DAILY 994,879

NEVER 120,970

TOTAL IN SAMPLE 456

number in sample
who responded 

“daily”
weighted 
percent  ci

TOTAL 199 44.5 38.6, 50.5

GENDER

Female 127 45.7 38.1, 53.2

Male 72 43.3 34.1, 52.5

ETHNICITY

Hispanic 42 47.1 34, 60.1

Non-Hispanic 156 43.5 36.9, 50

RACE

Black 74 38.9 29.6, 48.2

White 102 45.9 37.7, 54.1

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            58 45.1 34.7, 55.6

One adult, child/ren 12 34 17.5, 50.5

> 1 adult, no children 71 45.5 35.7, 55.3

> 1 adult, child/ren 58 44.7 34.2, 55.1

INCOME

Less than $15,000 21 29.2 16.2, 42.3

$15,000-24,999 35 38.6 25, 52.3

$25,000-49,999 45 47 34.9, 59.2

$50,000-74,999 34 60.8 45.6, 76

More than $75,000 34 49.1 34.6, 63.6



EATING SALAD

How often do you eat green 
salad? (A)

weighted 
percent

DAILY 26.9

LESS THAN DAILY 66.2

NEVER 6.9

weighted 
frequency

DAILY 541,265

LESS THAN DAILY 1,334,588

NEVER 138,634

TOTAL IN SAMPLE 456

number in sample
who responded 

“daily”
weighted 
percent  ci

TOTAL 110 26.9 21.6, 32.1

GENDER

Female 76 30.9 23.8, 38

Male 34 22.5 14.8, 30.2

ETHNICITY

Hispanic 27 30.3 18.5, 42.1

Non-Hispanic 83 25.7 19.9, 31.4

RACE

Black 39 24.1 15.9, 32.3

White 57 27.6 20.3, 34.9

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            30 31.6 21.2, 42

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 34 22.3 14.3, 30.2

> 1 adult, child/ren 41 30.9 21.3, 40.5

INCOME

Less than $15,000 15 22.1 10.4, 33.7

$15,000-24,999 20 29 16, 42.1

$25,000-49,999 25 30.8 18.9, 42.7

$50,000-74,999 11 19.9 7.3, 32.5

More than $75,000 22 31 17.9, 44

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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EATING VEGETABLES

Not counting carrots, potatoes, 
or salad, how many servings 
of vegetables do you usually 
eat? Example: A serving of 
vegetables at both lunch and 
dinner would be two servings. 
(A)

Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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weighted 
percent

DAILY 66

LESS THAN DAILY 31.5

NEVER 2.5

weighted 
frequency

DAILY 1,306,270

LESS THAN DAILY 624,714

NEVER 49,353

TOTAL IN SAMPLE 449

number in sample
who responded 

“daily”
weighted 
percent  ci

TOTAL 300 66 60.3, 71.6

GENDER

Female 192 65.4 58, 72.7

Male 108 66.6 58.1, 75.2

ETHNICITY

Hispanic 47 57.5 44.7, 70.4

Non-Hispanic 252 69 62.9, 75

RACE

Black 112 63 53.8, 72.3

White 165 70.7 63.4, 78

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            84 65 54.7, 75.3

One adult, child/ren 24 49.3 32.2, 66.4

> 1 adult, no children 110 71.9 63.5, 80.4

> 1 adult, child/ren 82 62.5 52.3, 72.8

INCOME

Less than $15,000 37 50.2 35.2, 65.2

$15,000-24,999 44 64.8 52.1, 77.4

$25,000-49,999 73 68.1 56.6, 80

$50,000-74,999 52 73.2 59, 87.4

More than $75,000 56 78.3 66.8, 89.8



ANY PHYSICAL ACTIVITY/EXERCISE

During the past month, other 
than your regular job, did you 
participate in any physcial 
activities or exercises such 
as running, calisthenics, golf, 
gardening, or walking for 
exercise?

weighted 
percent

YES 69.5

NO 30.5

weighted 
frequency

YES 1,360,897

NO 596,633

TOTAL IN SAMPLE 897

number in sample
who responded “no”

weighted 
percent  ci

TOTAL 249 30.5 26.6, 34.3

GENDER

Female 165 35.6 30.4, 40.9

Male 84 24.8 19.3, 30.4

AGE

18-24 24 32 19.5, 44.5

25-44 89 25.2 19.8, 30.6

45-64 82 31.1 24.1, 38.1

65+ 54 43.2 32.8, 53.6

ETHNICITY

Hispanic 67 34.7 26.2, 43.2

Non-Hispanic 182 28.9 24.6, 33.1

RACE

Black 111 24.5 19.6, 29.4

White 115 38.4 31.6, 45.2

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            63 29.9 22.9, 36.8

One adult, child/ren 27 41.4 28.7, 54

> 1 adult, no children 80 28.9 22.4, 35.3

> 1 adult, child/ren 79 31 24.3, 37.8

INCOME

Less than $15,000 43 39.6 27.4, 51.6

$15,000-24,999 60 39.3 30, 48.5

$25,000-49,999 61 29.6 22.1, 37

$50,000-74,999 27 23.6 14.2, 33

More than $75,000 10 6 1.8, 10.1
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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WORK ACTIVITIES

When you are at work, which 
of the following best describes 
what you do? Would you say: 
mostly sitting or standing, 
mostly walking, or mostly heavy 
labor or physically demanding 
work? (B)

For respondents who were employed.

weighted 
percent

MOSTLY SITTIING/
STANDING

63.9

MOSTLY WALKING 23.5

MOSTLY HEAVY 
LABOR/PHYSICALLY
DEMANDING WORK

12.6

weighted 
frequency

MOSTLY SITTIING/
STANDING

751,800

MOSTLY WALKING 276,240

MOSTLY HEAVY 
LABOR/PHYSICALLY
DEMANDING WORK

148,096

TOTAL IN SAMPLE 557

number in sample
who mostly sit or 

stand at work
weighted 
percent  ci

TOTAL 391 63.9 58.5, 69.4

GENDER

Female 233 74.1 67.8, 64

Male 158 55.8 47.7, 80.3 

AGE

18-24 32 54.6 37.3, 71.9

25-44 231 65.2 58, 72.3 

45-64 117 66.9 57.4, 76.4

65+ 11 58.4 29.4, 87.5 

ETHNICITY

Hispanic 52 44.1 32.1, 56.1

Non-Hispanic 339 71.4 65.7, 77.2 

RACE

Black 241 64.2 56.9, 71.6

White 119 63.3 53.9, 72.7

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            133 75.7 67.6, 83.7

One adult, child/ren 34 70 55.7, 84.3

> 1 adult, no children 110 61 51.4, 70.5

> 1 adult, child/ren 114 61.1 51.9, 70.4

INCOME

Less than $15,000 15 40.1 16.8, 63.4

$15,000-24,999 46 46.5 33.3, 59.8

$25,000-49,999 116 64.2 54.3, 74.1

$50,000-74,999 78 71.1 59.4, 82.8

More than $75,000 97 83.4 75.3, 91.6



PHYSICAL ACTIVITY CRITERIA

To meet criteria respondents 
must have reported moderate 
physical activity for 30 or more 
minutes per day, five or more 
days per week OR vigorous 
physical activity for 20 or more 
minutes per day, three or more 
days per week. Respondents 
who reported neither moderate 
nor vigorous activity are 
considered inactive.

weighted 
percent

MEETS/EXCEEDS
STANDARD

42.7

DOES NOT MEET 
STANDARD

35.6

INACTIVE 21.7

weighted 
frequency

MEETS/EXCEEDS
STANDARD

836,551

DOES NOT MEET 
STANDARD

695,958

INACTIVE 425,020

TOTAL IN SAMPLE 897

number in sample
who are inactive

weighted 
percent  ci

TOTAL 180 21.7 18.2, 25.2

GENDER

Female 123 26.2 21.7, 31.7

Male 57 16.2 11.6, 20.9

AGE

18-24 11 13.2 4.9, 21.6

25-44 62 17.4 12.6, 22.2

45-64 62 25.1 18.3, 32

65+ 45 35.9 25.6, 46.3

ETHNICITY

Hispanic 51 27.4 19.6, 35.2

Non-Hispanic 129 19.5 15.8, 23.3

RACE

Black 85 27.8 21.6, 34

White 85 17.8 13.5, 22

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            56 22.7 16.3, 29.1

One adult, child/ren 20 31.4 19.3, 43.6

> 1 adult, no children 52 20.2 14.5, 25.9

> 1 adult, child/ren 52 21.6 15.5, 27.7

INCOME

Less than $15,000 37 33.2 21.6, 44.8

$15,000-24,999 40 25.1 17.1, 33

$25,000-49,999 42 19.7 13.2, 26.3

$50,000-74,999 20 21.5 11.7, 31.3

More than $75,000 14 6.9 2.7, 11.2
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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FREQUENCY OF SEATBELT USE

How often do you use seatbelts 
when you drive or ride in a car? 
Would you say: always, nearly 
always, sometimes, seldom, or 
never? (B)

weighted 
percent

ALWAYS 80.7

NEARLY ALWAYS 10

SOMETIMES 5.2

SELDOM 1.5

NEVER 2.6

weighted 
frequency

ALWAYS 1,531,517

NEARLY ALWAYS 189,633

SOMETIMES 99,500

SELDOM 27,920

NEVER 50,018

TOTAL IN SAMPLE 435

number in sample
always use seatbelts

weighted 
percent  ci

TOTAL 347 80.7 75.9, 85.5

GENDER

Female 216 84.4 78.8, 90

Male 131 76.8 68.9, 84.6

AGE

18-24 35 85.1 73.8, 96.

25-44 157 76.8 68.4, 85.2

45-64 106 80.9 73.3, 88.6

65+ 49 87.8 78.7, 96.8

ETHNICITY

Hispanic 82 90 83.2, 96.8

Non-Hispanic 265 76.9 70.9, 82.9

RACE

Black 110 82.6 75.4, 89.8

White 215 79.1 72.4, 85.8

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            121 81.1 74, 88.3

One adult, child/ren 25 76.9 60, 94

> 1 adult, no children 101 82.4 74.7, 90

> 1 adult, child/ren 100 79.2 70.1, 88.3

INCOME

Less than $15,000 30 79.6 65, 94.1

$15,000-24,999 71 81.7 72.6, 90.8

$25,000-49,999 100 79.3 68.7, 89.8

$50,000-74,999 39 70.2 55.2, 85.3

More than $75,000 54 87.3 75.9, 98.6



FIREARMS IN HOME

Are any firearms kept in or 
around your home? Please 
include weapons such as 
pistols, shotguns, and rifles; but 
not BB guns, starter pistols, or 
guns that cannot fire. Include 
those firearms kept in garages, 
outdoor storage areas, or motor 
vehicles. (B)

weighted 
percent

YES 11

NO 89

weighted 
frequency

YES 209,392

NO 1,698,665

TOTAL IN SAMPLE 435

number in sample
who do not keep 

firearms in/around 
their home

weighted 
percent  ci

TOTAL 397 89 84.7, 93.4

GENDER

Female 240 94.2 90, 98.3

Male 157 83.6 75.9, 91.2

AGE

18-24 42 94.8 86.1, 100

25-44 173 87.4 80, 94.8

45-64 129 90.6 83.4, 97.8

65+ 53 84.7 72.6, 96.8

ETHNICITY

Hispanic 88 94.2 87.7, 100

Non-Hispanic 309 87 81.5, 92.4

RACE

Black 125 92 86.5, 97.5

White 245 86.2 79.7, 92.7

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            140 89.5 82.4, 96.5

One adult, child/ren 27 85.4 71.1, 99.7

> 1 adult, no children 118 89.1 81.8, 96.5

> 1 adult, child/ren 112 89.1 81.4, 96.9

INCOME

Less than $15,000 40 97.5 93.5, 100

$15,000-24,999 81 89 80, 98

$25,000-49,999 116 89.7 80, 99.4

$50,000-74,999 46 78 63, 93.1

More than $75,000 55 81.1 66.5, 95.6
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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a question, it was asked of all participants.
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Are any of these firearms now 
loaded? (B) 

For respondents who keep firearms in 
or around their home.

Are any of these loaded 
firearms also unlocked? By 
“unlocked” we mean you do 
not need a key or combination 
to get the gun or to fire it. We 
don’t count a safety as a lock. 
(B) 

For respondents who keep loaded 
firearms in or around their home.

FIREARMS LOADED AND UNLOCKED

weighted 
percent

YES 44.2

NO 55.8

weighted 
frequency

YES 92,451

NO 116,940

TOTAL IN SAMPLE 38

weighted 
percent

YES 82.8

NO 17.2

weighted 
frequency

YES 76,516

NO 15,935

TOTAL IN SAMPLE 14



FALLS AND INJURIES

The next question asks about a 
recent fall. By a fall, we mean 
when a person unintentionally 
comes to rest on the ground or 
another lower level. In the past 
3 months, have you had a fall? 
(A)

For respondents 45 years or older.

Were you injured? By injured, 
we mean the fall caused you 
to limit your regular activities 
for at least a day or to go see a 
doctor (A)

For respondents 45 years or older who 
fell in the past 3 months.

weighted 
percent

YES 9.9

NO 90.1

weighted 
frequency

YES 83,695

NO 760,750

TOTAL IN SAMPLE 205

weighted 
percent

YES 41.7

NO 58.3

weighted 
frequency

YES 34,924

NO 48,771

TOTAL IN SAMPLE 24
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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SUNBURN

The next question is about 
sunburns including anytime 
that even a small part of your 
skin was red for more than 12 
hours. Have you had a sunburn 
within the past 12 months? (A)

weighted 
percent

YES 22.6

NO 77.4

weighted 
frequency

YES 453,054

NO 1,554,201

TOTAL IN SAMPLE 456

number in sample
who responded 

“yes”
weighted 
percent  ci

TOTAL 104 22.6 17.6, 27.5

GENDER

Female 55 18.7 12.8, 24.6

Male 49 26.9 18.8, 34.9

AGE

18-24 14 34.4 16.9, 51.8

25-44 65 29.7 21.8, 37.6

45-64 19 10.9 4.6, 17.2

65+ 6 11.7 2.3, 21.1

ETHNICITY

Hispanic 14 17.2 7.3, 27.1

Non-Hispanic 90 24.6 19, 30.3

RACE

Black 9 3.2 0.9, 5.4

White 93 41.9 33.7, 50

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            34 22.6 13.9, 31.2

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 40 27.5 18.9, 36.2

> 1 adult, child/ren 29 20.1 12, 28.3

INCOME

Less than $15,000 8 17.2 4.6, 29.8

$15,000-24,999 6 5 0, 10.2

$25,000-49,999 29 26.6 15.7, 37.5

$50,000-74,999 25 30.5 17.3, 43.8

More than $75,000 29 50.4 35.9, 64.8

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.



FREQUENCY OF SUNBURNS

Including times when even a 
small part of your skin was red 
for more than 12 hours, how 
many sunburns have you had 
within the past 12 months? (A)

For respondents who had a sunburn 
in the past 12 months.

weighted 
percent

ONE 37.1

TWO OR MORE 62.9

weighted 
frequency

ONE 167,168

TWO OR MORE 282,967

TOTAL IN SAMPLE 103

number in sample
who had two or 

more sunburns
weighted 
percent  ci

TOTAL 65 62.9 50.4, 75.3

GENDER

Female 35 64.3 46.8, 81.8

Male 30 61.7 44.3, 79.2

AGE

18-24 10 73.1 43.2, 100

25-44 43 64 48, 80

45-64 10 53.9 23.8, 84

65+ * * *

ETHNICITY

Hispanic 8 53.4 21, 85.8

Non-Hispanic 57 65.3 52.4, 78.3

RACE

Black * * *

White 63 67.4 54.3, 80.6

HOUSEHOLD TYPE

One adult, no children            24 75.4 58.8, 92.1

One adult, child/ren * * *

> 1 adult, no children 21 50.6 31.8, 69.4

> 1 adult, child/ren 19 72.5 51.1, 93.9

INCOME

Less than $15,000 * * *

$15,000-24,999 * * *

$25,000-49,999 21 70.1 45.4, 94.9

$50,000-74,999 16 72.5 53.7, 91.3

More than $75,000 18 67.9 47.4, 88.4

*Count, percent and 95% CI suppressed because count is 5 or less.
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Note: If a question is followed with an (A) or (B), it was only on that particular form of the questionnaire. If a question 
is not marked with an (A) or (B), it was asked on both forms of the survey. If a skip pattern is not mentioned following 
a question, it was asked of all participants.
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